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Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e
comprendere
sempre le istruzioni
prima di operare

m FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

AwaBdaote kat
KAtavonoTe Tig
0dnyieg xpfiong
ndvta npw and wm
Aettoupyia

Always wear
appropriate face
protection when
operating

Portez toujours une
protection faciale
appropriée lors de
['utilisation

Indossare sempre
un'adeguata
protezione per
ilviso durante il
funzionamento

Na xpnaotponoleite
ndvta to
KATtaAANAn
npootacia
npocwnou Katd tn
Aettoupyia

Always wear
appropriate ear
protection when
operating

Portez toujours
une protection

de l'oreille
appropriée lors de
'exploitation

Indossare sempre
un'adeguata
protezione
dell'orecchio
quando si opera

Na xpnotyonoteite
ndvta KatdAAnAn

npootacia autiv
Kata tn Asttoupyia

Always wear
appropriate head
protection when
operating

Portez toujours

une protection de
la téte appropriée
lors de ['utilisation

Indossare sempre
un'adeguata
protezione per la
testa durante il
funzionamento

Na xpnotgonoleite
ndvta to
KataAAnAn
npootacia
KEPAANG KATA TN
Aettoupyia

Always wear
appropriate hand
protection when
operating

Portez toujours
une protection
appropriée pour
les mains lors de
l'exploitation

Indossare sempre
la protezione della
mano appropriata
quando si opera

Na xpnotgonoteite
ndavta kataAAnAn

npootacia xeplv
Katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate feet
protection when
operating

Portez toujours
une protection
appropriée des
pieds lors de
l'exploitation

Indossare sempre
la protezione
appropriata dei
piedi quando si
opera

Na xpnotgonoleite
ndavta kataAnAn

npootacia nodwv
Katd tn Asttoupyia

© @ © © ©eV

Always wear
appropriate
protective pants
when operating

Portez toujours
des pantalons

de protection
appropriés lors de
['utilisation

Indossare sempre
pantaloni protettivi
appropriati durante
il funzionamento

Na xpnotgonoleite
ndvta katdAAnAo
navteAovtL
npootaciag katd
™ Acttoupyia

Risk of damage,
due to kickback
during operation

Risque d'endom-
magement dd au
rebond pendant le
fonctionnement

Rischio di
danni, a causa
di contraccolpi
durante il
funzionamento

Kivéuvoc nuiag,
Aoyw avakpouong
Katd tn Asttoupyia

Always use both
hands when
operating

Utilisez toujours les
deux mains lors de
['utilisation

Usare sempre
entrambe le
mani durante il
funzionamento

Xpnotyonoleite
ndvta kat ta dvo
x€pla Kkatd
Aettoupyia
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m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBC)LU,MOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile
inainte de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvek nosite
odgovarajucu
zastitu za lice kada
radila

Prilikom rada
uvijek nosite

odgovarajuéu
zastitu za lice

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru fatd cand
lucrati

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld arcvédst

Dirbdami visada
dévékite tinkama
veido apsauga

Purtati intotdeauna

zastitu za usi kada zastitu za usi adecvg;a 8 mindig V‘?FUF—‘“, «. | ausy apsaugos

radila prilikom rada urechii in timpul megfeleld Fulvédst priemones
functionarii

Uvek nosite Prilikom rada Purtati intotdeauna Munka kézben Dirbdami visada

odgovarajucu uvijek nosite protectie adecvata india viseli devekite tink

zastitu glave kada odgovarajuéu pentru cap atunci mindig visejen evekite tinkamaq

radila

zastitu za glavu

cand lucrati

medgfeleld fejvédét

galvos apsauga

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu ruku kada
radila

Prilikom rada
uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie
adecvatd a mainii in
timpul functionarii

Munka kézben
mindig viseljen
megfeleld kézvédot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
ranky apsauga

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu stopala kada
radila

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu stopala
prilikom rada

Purtati intotdeauna
protectie adecvata
pentru picioare
atunci cand

Munka kézben
mindig viseljen
megfelelé ldbvédot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
pédy apsauga

Uvek nosi
odgovarajuce
zastitne pantalone
kada operises

Prilikom rada
uvijek nosite

odgovarajuée
zastitne hlace

Purtati intotdeauna
pantaloni

de protectie
corespunzatori
cand lucrati

Munka kézben
mindig viseljen
megfeleld

védénadragot

Dirbdami visada
dévékite tinkamas
apsaugines kelnes

Rizik od ostecenja,
zbog mita tokom

Opasnost od
ostecenja zbog
povratnog udarca

Risc de deteriorare,
din cauza
reculului in timpul

Karosodas veszélye
mkodés kozbeni

Zalos rizika
dél atstimimo

operacije tijiekom rada Functionarii visszarligds miatt eksploatacijos metu
Folositi MUikodés kozben Dirbdami visada
Uvek koristi obe Prilikom rada uvijek | intotdeauna

ruke prilikom rada

koristite obje ruke

ambele maini cand
lucrati

mindig mindkét
kezét hasznélja

naudokite abi
rankas
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Do not use the
upper part of
chainsaw bar tip
when cutting

N'utilisez pas la
partie supérieure
de la pointe du
guide-chaine lors
de la coupe

Non utilizzare la
parte superiore
della punta

della barra della
motosega durante
il taglio

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

Mnv xpnoponoleite
10 dvw pépog Tou
Aakpou TN Adapag
otav kéPBete

Keep hands and
feet clear of
moving saw parts

Gardez les mains et
les pieds éloignés
des pieces mobiles
de la scie

Tenere mani e piedi
lontani dalle parti
in movimento della
sega

Awatnpelte ta
xépla kal ta nédua
oag pakpla ané
1a kwvoUpeva
e€aptiuata
nploviopatog

Do not keep or
operate in wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o
operare in un
ambiente umido

Mn Slatnpeite
Aettoupyeite o€
uypo NepBAaiiov

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante,
pericolo o0 awiso

ZNPavtiko,
kivbuvog i
npoetdonoinon

Risk of injury,
due to thrown or
ricochet objects

Risque de
blessure en cas de
projection ou de
ricochet d'objets

Rischio di lesioni,
a causa di oggetti
lanciati o rimbalzati

Kivéuvog
Tpaupatiopoy,
AOYW QVTIKEIPEVWV
nou extoéeliovtal iy
e€ootpakilovtat

Risk of damage.
Keep people,
animals or nearby
property at least
15m away

Risque de
dommages. Gardez
les personnes,

les animaux ou

les propriétés a
proximité 3 au
moins 15 metres

Rischio di danni.
Tenere persone,
animali o proprieta
vicine ad almeno
15m di distanza

Kivéuvoc (nuiac.
Kpatiote
avbpwnoug, {wan
avtikeipeva aglag
TouAaxiatov 15m
pakpla

Risk of hand injury,
due to sharp parts

Risque de blessures
aux mains en
raison de pieces
coupantes

Rischio di lesioni
alle mani, a causa di
parti taglienti

Kivéuvog
Tpaupatiopol
Avw akpwv, Aoyw
KOPTEPWV PEPWV

B PP &

Must be recycled
and should always
be disposed

in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé
et doit toujours
étre éliminé
conformément
aux directives
applicables

Deve essere
riciclato e deve
essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwvetat
Kat npénet ndvta
va anoppintetat
olpewva PE Tg
1oxUouoeg 0dnyleg

')
m

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de
sécurité applicables
et aux normes
relatives

Conforme alle
direttive di
sicurezza applicabili
e alle relative
norme

Yuphop@wveTal
JE TIG LloXUoUOEG
odnyieg aopaleiag
KAl Ta OXETIKA
npétuna

|[FEGROUP]




GCS 241 PLUS
GCS 246 PLUS

GCS 253 PLUS

GCS 256 PLUS

1

m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBC)LU,MOK SIMBOLIY
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Ne koristite gornji
deo vrha motorne
testere prilikom
secenja

Prilikom rezanja
nemojte koristiti
gornji dio vrha
Sipke motorne pile

Nu folositi partea
superioara a
varfului barei de
ferdstrdu cu lant
atunci cand taiati

Végéskor ne
hasznélja a
lancflrészlap felsé
részét

Pjaustant
nenaudokite
virsutinés
grandininio pjaklo
strypo antgalio
dalies

Drziruke i noge
dalje od pokretnih
delova testere

Drzite ruke i noge
dalje od pokretnih
dijelova pile

Tineti mainile si
picioarele departe
de piesele mobile
ale ferdstraului

Tartsa tdvol kezét
és labat a mozgd
flirészrészektél

Rankas ir kojas
laikykite toliau nuo
judanciy pjaklo
daliy

Ne drzite ili ne
radite u vlaznom
okruzenju

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu
actionatiintr-un
mediu umed

Ne térolja és ne
mUkoédtesse nedves
kornyezetben

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Vazno, opasnost ili

Vazno, opasnost ili

Important, pericol

Fontos, veszély,
figyelmeztetés

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar

upozorenje upozorenje sau avertisment vagy 6vatossag atsargumas
Opasnost Risc de ranire, din Sérilésveszély .
Rizik od povreda, od ozljeda, bi ’l kidob Rizika susizeisti del
zbog bacenih ili zbog bacenih cauza obiectelor idobott vagy iSmesty ar rikoseto
oS GooE o aruncate sau kidobott targyak A
rikoset predmeta ili rikosetnih ricosate miatt objekty
predmeta 7
. P . . Karosodas 5 -
Rizik od ostecenja. RIZJ.I( Od. ostecenja. | Risc d_e detenf)rare. veszélye. Tartsa Za_los r.IZIKB'
L Drzite ljude, Tineti oamenii, Laikykite Zzmones,
Drzite ljude, oo 2 ) az embereket, =
o o RS L Zivotinje ili animalele sau P gyvanus ar
Zivotinje ili obliznju O . I allatokat vagy a ) )
obliznje imanje bunurile din netoliese esantj

imovinu najmanje
15 metara dalje

na udaljenosti od
najmanje 15m

apropiere la cel
putin 15m distantd

kozeli ingatlant
legaldbb 15m
tavolsagra

turta bentuz 15m
atstumu

Rizik od povrede
ruke, zbog ostrih
delova

Opasnost od
ozljeda ruke zbog
ostrih dijelova

Risc de ranire a
mainii, din cauza
pieselor ascutite

Kézsérilés veszélye
az éles részek miatt

Ranky suzalojimo
rizika dél astriy
daliy

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazec¢im

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazec¢im

Trebuie reciclat
si trebuie
intotdeauna
eliminat in
conformitate

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozé
iranyelveknek

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal

direktivama direktivama u directivele megfelelen kell taikomas direktyvas
aplicabile drtalmatlanitani

U skladu sa vaze¢im v ‘skl‘adq' S Respectd MegFelel§ - )
bezbednosnim primjenjivim directivele de vonatkozd Atitinka taikomas

o sigurnosnim ] PR biztonsagi saugos direktyvas
direktivama direkti siguranta aplicabile | ~7 lveknek ; Kini
i relativnim direktivama sistandardele Iranyetveknek ir santykinius

i relativnim i és a vonatkozd standartus

standardima

standardima

aferente

szabvanyoknak
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IDENTIFICATION

Hand guard, chain brake
Front handle

Air filter cover

Starter handle

Throttle safety
Throttle

Fuel tank cap

Fuel level indicator (For selected models)
9. Bar

10. Chain

11. Oil tank cap

12. Clutch cover

13. Clutch cover nuts

14. Air purge

15. Rear handle

16. Chain tensioner

17. Chain catcher

18. Choke lever

19. Main switch

ONAAWN =

GENERAL SAFETY RULES

Read this manual carefully before using the
chainsaw and take care of all safety instruc-
tions, in order to prevent any injury and dam-
age. Please forward these safety instructions to
any other person who uses the chainsaw. Always
use your common sense to avoid all situations
considered beyond your capability. Do not hesi-
tate to contact with us if you have any questions
about the use of chainsaws. We will provide you
with advice as well as help, on how to use the
chainsaw safely.

PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT
Always use personal protective equipment
such as safety glasses, helmet with visor, pro-
tective gloves, protective clothes from chain
cuts, protective boots and hearing protection.

SAFETY EQUIPMENT ON THE CHAINSAW
Hand guard and chain brake
The chainsaw is equipped with a chain brake
(Fig.1.1) designed to stop the movement of the
chain, in the event of kickback. The chain brake
has been designed in order to prevent and reduce
the risk of accidents.
Make sure that the kickback zone of the bar never
touches any objects. The chain brake can be acti-
vated either manually by hand (push forward) or
automatically by the inertia, when the chainsaw
hits an object downwards. The activation of the
chain brake is achieved with very sudden and vi-
olent movement of the hand guard, due to kick-
back.
The hand guard is also used to protect the hand
holding the front handle, from the risk of hitting
the chain, if the hand loses the grip from the han-
dle.
The chain brake is also used as a parking brake and
must be engaged before starting the chainsaw.
The chain brake must be deactivated immediately

when the chainsaw starts up.

Chain catcher

The chain catcher (Fig. 2.17) is used to catch
the chain if it jJumps out of the bar, due to inap-
propriate tension of the chain. The chain catcher
protects the user from serious injury. If the chain
catcheris hurt, it must be replaced with new one.
Vibration system

The chainsaw is equipped with anti-vibration el-
ements, to minimize the vibration and make the
operation easier. The anti-vibration system also
protects the user from excessive vibration, which
canresultto circulatory damage or nerve damage.
The symptoms of circulatory damage are loss of
fingers feeling, pain, loss of strength and changes
on skin color. The vibration generated by the en-
gine and the cutting equipment is being reduced
and prevented to be transferred on the handles
of the chainsaw. The harder the cutting wood is,
the highervibration levelis and the sharpened the
chainis, the lower vibration level is.

CUTTING EQUIPMENT
The chain teeth (Fig. 4) must always be in a well
sharpened condition. Damaged or not properly
sharpened chain, may increase the risk of acci-
dents.
Manage and maintain the correct depth gauge,
since too large clearance increases the risk of kick-
back.
Manage and maintain the correct tension of the
chain. Slack chain may lead to chain jump out
of the bar and wear on the bar, chain and drive
sprocket.
Manage and lubricate properly the cutting equip-
ment. Poor lubrication on the chain may lead to
the breakage of the chain, wear on the bar and
drive sprocket.
Chain sharpening
If you are not familiar with sharpening your chain-
saw chain, we propose to sharpen it professionally
atyour nearest service center.
Always use protective glasses and gloves when
sharpening the chain. Use a round file to sharpen
the cutters with outward strokes. After sharp-
ening the cutters, make sure that they have the
same width and length. The depth limiter must
be lowered after sharpening the cutters, using a
flat file.
Chain tensioning
The chain tension is very important and must be
checked before operating the chainsaw. The bet-
ter the chainis tensioned, the best cuts you make!
(See fitting bar and chain)
Chain lubrication
The chainsaw is equipped with automatic chain
lubrication system. Always use chain oil indicated
for chain and bar lubrication, with good adhesion
to the chain. Waste engine oil must never being
used, since it can be dangerous for the user and
can lead to the oil pump damage.

ASSEMBLY
Fitting bar and chain
» Take the chain out of the bag.
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» Pullback the hand guard to release the chain brake.

» Remove the clutch cover (Fig. 2.12).

» Fit the chain on the chain sprocket teeth with the
cutters facing in front and drive the chain into the
groove of the bar and around its nose (Fig. 3).

» The bar must be pulled forward until the chainis well
fitted on the bar (Fig. 5).

» Putbacktoits position the clutch cover and pay spe-
cial attention in order to fit correctly the chain ten-
sioner pin, inside the specified mounting point (hole)
of the bar (Fig. 7).

» Place backthe nutsto the clutch cover, but not screw
them up to their final position (Fig. 8).

» Use ascrew driver to adjust the chain tension proper-
ly, using the tension screw (Fig. 8).

» Pullthe bar nose up, check once again the chain ten-
sion and screw the nuts of the clutch cover.

The chain is correctly tensioned when there is no
slack onthe underside (Fig.4) of the barandit can
be turned freely by hand. When fitting the chain,
the chain tension must be checked frequently. A
correctly tensioned and sharpened chain ensures
good cutting performance and long life.

Note: A new chainis being stretched after approx-
imately 5 cuts and need to be readjusted.

FUELING AND LUBRICATION
The chainsaw is equipped with 2-stroke engine;
therefore, oil mixture of petrol 95 RON and
2-stroke oil, must always being used. It is very
important to pay attention with the fuel mixture
that you use, since accurate mixture of oil and fuel
must be obtained. Small quantities of oil and fuel
mixture with small inaccuracies, can affect the ra-
tio of mixture, which may lead to engine overheat
and serious damages in the engine. Mixture with
fuel of higher Octane is only recommended to be
used, when working continuously at high revs.
Two stroke oil
Especially formulated 2-stroke oil for air cooled
2-stroke engines must be used. Do not use 2-stroke
oil intended for water cooled engines use. Never
use poor quality of oil and 4-stroke engine oil.
Mixing ratio
For best results and performance, the mixing ra-
tio is 1:33 (3%) with oil class JASO FB or ISO EGB,
formulated for air cooled 2-stroke engines.

s 2-stroke oil, liter 2,5%
Petrol, liter (1:33)

4 0,101t (100ml)
8 0,201t (200ml)

Always use clean container for fuel before mixing
the fuel. Mix and shake the fuel mixture thorough-
ly, before filling the machine’s fuel tank. Do not
use fuel mixture stored for more than a month.
The fuel tank of the machine must be emptied
before storage.

Chain oil

Use special chain oil with good adhesion charac
teristics. Waste engine oil must never being used,

English | 13

since it can be dangerous for the userand can lead
to the oil pump damage. The chainsaw has been
designedin such a way, where the oil tank must be
filled up every time the fuel tank is getting empty.
Note: Always switch the engine off and let it cool
down, before refueling. Never smoke during the
refueling process.

Note: Never operate the chainsaw with 100% of
petrol, without adding 2-stroke oil.

STARTING THE CHAINSAW
Check the condition of the chainsaw before use,
for damages. If you observe any damage do not
use the chainsaw.

Before starting the chainsaw, follow the below
steps (for cool engine):

» Place the chainsaw on the ground.

» Fill the fuel tank with fuel mixture and the oil tank
with chain oil.

» Engage the chain brake.

» Place the main switch (Fig. 1.19) to the ON position.

» Press the air purge (Fig. 2.14) approximately 6 times
and check thatitis filled with fuel.

» Pullthe Choke lever (Fig. 2.18).

» Hold the front handle with your left hand and place
your right foot on the rear handle (Fig. 8).

» Pull the starter handle approximately 3 times, until
the engine fires.

» Push back the Choke lever.

» Pullthe starter handle firmly, until the engine starts.

» Pull back the hand guard and disengage the chain
brake.

» Press the throttle lock and the throttle.

IFthe engine is warm follow the above mentioned
steps, without pulling the starter handle when
you pull the Choke lever and before you push it
back again.

WORKING TECHNIQUES
Follow the below mentioned points, in order to
carry out your sawing work safely, without acci-
dents and injuries.

» If you are tired do not use the chainsaw.

» Do notuse the chainsaw with bad weather.

» Always hold the chainsaw with both hands (Fig. 6),
while the engine is running.

» Make sure that the area around you is free from
obstacles, which may interrupt you while you are
cutting or, they may be hurt from falling trees or
branches.

» Make sure thatyou are standing firmly and that there
is nothing which can make you losing your balance.

» Be aware that kickback accidents mostly happen
during limbing.

» Never cut at a height over your shoulders and never
cut with the nose of the bar (Fig. 11).

» Never work standing on a ladder, in a tree or where
you do not have firm ground to stand on (Fig. 12).

» Use high revs on the engine of the chainsaw, while
cutting.

» Useidle speed after every cut.

» Cutting on the push stroke may be dangerous, since
a kickback may happen.

www.ffgroup-tools.com
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» Make sure that the chain is well tensioned, so as
not jam during cutting. If the chain jams during
the cut, stop the engine of the chainsaw immedi-
ately. Use a lever to lift up the cut wood and free
the chainsaw.

» Make sure that the wood will not split during cut.

» Make sure that the chain will not touch the ground
during cut.

SAFETY RULES ON HOW TO AVOID KICK-

BACK
Kickback is a very sudden movement of the chain-
saw. It happens when the user cut an object with
the upper quadrant of the bar nose and the chain-
saw bar jumps off the object, towards the user.
Kickback may become very dangerous for the user
and therefore, be extremely cautious when limb-
ing and avoid contacting the log with the nose of
the bar. Moreover, be very cautious with the limbs
under tension, since they can move backwards
and towards you like a spring, which can cause you
serious injury.

MAINTENANCE

DAILY MAINTENANCE

Clean the outside area of the machine

Clean the air filter and replace it if needed

Clean the chain brake

Clean the bar

Sharpen the chain

Functionaly check the chain lubrication

Check the operation of the chain brake

Functionaly check the operation of the stop switch
Check the sealing of the fuel tank and oil tank caps
Check the operation of the throttle lock

Change the direction of the bar

Check the chain and bar for visible damages and
cracks

Clean the starter

Make sure that the chain does not rotate at the idle
speed

Check the chain catcher for damages and replace if
needed
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WEEKLY MAINTENANCE

Clean the cylinder area and fins

Check and replace the spark plugif needed
Check and lubricate the clutch drum bearing
Check the vibration elements for cracks
Clean the outside area of the carburator
Check the clutch dram sprocket for wear

vVvvyvyYvyy

MONTHLY MAINTENANCE

» Check the fuelfilter and fuel hose. Replace if needed

» Replace the brake band if less than 0,6mm

» Clean the fuel tank and oil tank

» Check that the electrode gap of the spark plug is
0,5mm (Fig. 9)

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

|[FEGROUP]

GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of a claim, please send the machine, complete-
lyassembled, to your dealer or the service center for
electric power tools.
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45 646
GCS 253 PLUS

45 647
GCS 256 PLUS

45 557
GCS 241 PLUS

45 558
GCS 246 PLUS

Article Number

Model

Engine

Cylinder displacement cm? 41 46 53 56

Cylinder bore @ mm 40,5 43,5 46 46

Stroke mm 32 31 32 33,6

Idle speed rpm 3.100+300 3.100£300 3.100+£300 3.100£300
! ) kw 1,4 18 2,0 23

g";xg‘:“m engine rpm 11.000 11.000 11.000 11.000

hp 1,9 2,4 2,7 3,1
Ignition system
Spark plug NCK NGK NGK NGK
BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Electrode gap mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

Fuel and lubrication

system

Fuel tank capacity, litre ml 260 550 550 550

Oil tank capacity, litre ml 210 260 260 260

Type of oil pump Plunger pump Plunger pump Plunger pump  Plunger pump

Weight

e T

Noise emissions

sound poyer evel, dB 98,8 98,6 92,6 99,6

Zﬁgpadnfgg’ée[\i/ea"el' dB 114 114 114 114

Sound levels

Equivalent sound LpA=99 LpA=99 LpA=99 LpA=99

pressure level at the dB(A)

operator's ear KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0
Equivalent vibration

levels

Front handle m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72
Rear handle m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38
Chain / bar

Bar length inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50
Pitch inch 3/8” 0.325" 0.325" 0.325"
[Ii'sli(r;ckness of drive mm 13 15 15 15
Number of teeth teeth 6 7 7 7
Max. chain speed m/s 21 22 21,2 22

www.ffgroup-tools.com




FRANCAIS

IDENTIFICATION

Protége-main, frein de chaine
Poignée avant

Couvercle du filtre 3 air

Poignée de démarrage

Sécurité de l'accélérateur
Accélérateur

Bouchon du réservoir de carburant
Indicateur de niveau de carburant (pour cer-
tains modeles)

9. Guide-chaine

10. Chaine

11. Bouchon de réservoir d’huile

12. Couvercle d'embrayage

13. Ecrous de couvercle d'embrayage
14. Purge d'air

15. Poignée arriere

16. Tendeur de chaine

17. Capteur de chaine

18. Levier de starter

19. Interrupteur principal

ONAAWN =

REGLES GENERALES DE SECURITE

Lisez attentivement ce manuel avant d'utiliser
la trongonneuse et respectez toutes les con-
signes de sécurité afin d’éviter toute blessure
et tout dommage. Veuillez transmettre ces con-
signes de sécurité a toute autre personne qui uti-
lise la tronconneuse. Utilisez toujours votre bon
sens pour éviter toutes les situations considérées
au-dela de vos capacités. N'hésitez pas a nous
contacter si vous avez des questions sur ['utilisa-
tion des tronconneuses. Nous vous fournirons des
conseils ainsi que de l'aide sur la facon d'utiliser la
tronconneuse en toute sécurité.

EQUIPEMENT DE PROTECTION INDIVIDUELLE
Utilisez toujours des équipements de pro-
tection individuelle tels que des lunettes de
sécurité, un casque avec visiére, des gants de
protection, des vétements de protection con-
tre les coupures de chaine, des bottes de pro-
tection et une protection auditive.

EQUIPEMENT DE SECURITE SUR LA TRONGON-
NEUSE
Protége-main et frein de chaine
La tronconneuse est équipée d'un frein de chaine
(Fig.1.1) concu pour arréter le mouvement de la
chaine, en cas de rebond. Le frein de chaine a été
congu pour prévenir et réduire les risques d'acci-
dents.
Assurez-vous que la zone de recul de la barre ne
touche aucun objet. Le frein de chaine peut étre
activé manuellement a la main (pousser vers
l'avant) ou automatiquement par l'inertie, lorsque
latronconneuse frappe un objet vers le bas. L'acti-
vation du frein de chaine est obtenue par un mou-
vement tres soudain et violent du protege-main,
dG au rebond.
Le protéege-main est également utilisé pour
protéger la main tenant la poignée avant, du ris-

que de heurter la chaine, si la main perd la prise
de la poignée.

Le frein de chaine est également utilisé comme
frein de stationnement et doit étre engagé avant
de démarrer la tronconneuse. Le frein de chaine
doit étre désactivé immédiatement au démarrage
de la tronconneuse.

Capteur de chaine

Le receveur de chaine (Fig. 2.17) est utilisé pour
attraper la chaine si elle saute hors de la barre, en
raison d'une tension inappropriée de la chaine. Le
receveur de chaine protége lutilisateur contre
les blessures graves. Si le receveur de chaine est
blessé, il doit étre remplacé par un nouveau.
Systéme de vibration

La tronconneuse est équipée d'éléments anti-vi-
bration, pour minimiser les vibrations et faciliter
lopération. Le systéme anti-vibration protege
également l'utilisateur contre les vibrations ex-
cessives, qui peuvent entrainer des dommag-
es circulatoires ou des lésions nerveuses. Les
symptomes des dommages circulatoires sont la
perte de sensation des doigts, la douleur, la perte
de force et leschangements de couleurde la peau.
Les vibrations générées par le moteur et 'équipe-
ment de coupe sont réduites et empéchées d'étre
transférées sur les poignées de la tronconneuse.
Plus le bois de coupe est dur, plus le niveau de vi-
bration est élevé et plus la chaine est affatée, plus
le niveau de vibration est faible.

EQUIPEMENT DE COUPE
Les dents de la chaine (Fig. 4) doivent toujours
étre bien aff(itées. Chaine endommagée ou mal
affltée, peut augmenter le risque d'accidents.
Gérez et maintenez la jauge de profondeur cor-
recte, car un jeu trop grand augmente le risque
de rebond.
Gérez et maintenez la tension correcte de la
chaine. Une chaine détendue peut entrainer un
saut de la chaine hors de la barre et une usure de
labarre, de la chaine et du pignon d’entrainement.
Gérez et lubrifiez correctement 'équipement de
coupe. Une mauvaise lubrification de la chaine
peut entrainer la rupture de la chaine, l'usure de
la barre et du pignon d’entrainement.

Affatage de chaine

Sivous n'étes pas familier avec 'aff(itage de votre
chaine de trongonneuse, nous vous proposons de
affGter professionnellement au centre de ser-
vice le plus proche.

Utilisez toujours des lunettes et des gants de
protection lors de l'afftage de la chaine. Utilisez
une lime ronde pour aff(ter les couteaux avec des
mouvements vers 'extérieur. Aprés avoir affQté
les couteaux, assurez-vous qu'ils ont la méme lar-
geur et laméme longueur. Le limiteur de profond-
eur doit étre abaissé aprés afflitage des couteaux,
alaide d'une lime plate.

Tension de chaine

La tension de la chaine est trés importante et doit
étre vérifiée avant d'utiliser la tronconneuse. Plus
la chaine est tendue, meilleures sont les coupes!
(Voir barre de montage et chaine)
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Lubrification de chaine

La tronconneuse est équipée d'un systéme de
lubrification automatique de la chaine. Utilisez
toujours 'huile de chaine indiguée pour la lubrifi-
cation des chaines et des barres, avec une bonne
adhérence a la chaine. L'huile moteur usagée ne
doit jamais étre utilisée, car elle peut étre dan-
gereuse pour l'utilisateur et peut endommager la
pompe a huile.

ASSEMBLEE
Barre de montage et chaine

» Sortez la chaine du sac. Tirez le protége-main pour
desserrer le frein de chaine.

» Retirez le couvercle d'embrayage (Fig. 2.12).

» Montez la chaine sur les dents du pignon de chaine
avec les couteaux orientés vers l'avant et enfoncez la
chaine dans la rainure de la barre et autour de son
nez (Fig. 3).

» La barre doit étre tirée vers 'avant jusqu'a ce que la

chaine soit bien ajustée sur la barre (Fig. 5).

Remettez en place le couvercle d'embrayage et

portez une attention particuliere afin de monter

correctement la goupille du tendeur de chaine, a

l'intérieur du point de montage (trou) spécifié de la

barre (Fig. 7).

» Remettez les écrous sur le couvercle d'embrayage,
mais ne les vissez pas a leur position finale (Fig. 8).

» Utilisez un tournevis pour régler correctement la
tension de la chaine a l'aide de la vis de tension (Fig.
8).

» Tirez le nez de barre vers le haut, vérifiez a nouveau
la tension de la chaine et vissez les écrous du carter
d'embrayage.

v

La chaine est correctement tendue lorsqu'il n'y
a pas de jeu sur le dessous (Fig. 4) de la barre et
elle peut étre tournée librement a la main. Lors du
montage de la chaine, la tension de la chaine doit
étre vérifiée fréquemment. Une chaine correcte-
ment tendue et aff(itée garantit de bonnes per-
formances de coupe et une longue durée de vie.
Remarque: Une nouvelle chaine est étirée apres
environ 5 coupes et doit étre réajustée.

RAVITAILLEMENT ET LUBRIFICATION

La tronconneuse est équipée d'un moteur 2
temps; par conséquent, un mélange d’huile d'es-
sence 95 RON et d’huile 2 temps doit toujours étre
utilisé. C'est trésimportant de faire attention avec
le mélange de carburant que vous utilisez, car un
mélange précis d’'huile et de carburant doit étre
obtenu. De petites quantités de mélange d’huile
et de carburant avec de petites imprécisions peu-
vent affecter le rapport de mélange, ce qui peut
entrainer une surchauffe du moteur et de graves
dommages au moteur. Il est recommandé d'utilis-
erun mélange avec du carburant aindice d'octane
supérieur uniquement lorsque vous travaillez en
continu a des régimes élevés.

Huile deux temps

Une huile 2 temps spécialement formulée pour les
moteurs 2 temps refroidis par air doit étre utilisée.
N'utilisez pas d’'huile 2 temps destinée aux moteurs
refroidis par eau. N'utilisez jamais d’huile de mau-
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vaise qualité et d’huile moteur 4 temps.

Taux de mélange

Pour de meilleurs résultats et performances, le
rapport de mélange est de 1:33 (3%) avec la classe
d’huile JASO FB ou ISO EGB, formulée pour les mo-
teurs 2 temps refroidis par air.

Huile 2 te(n11'p353,)litre 2,5%

4 0,701t (100ml)
8 0,201t (200ml)

Utilisez toujours un récipient propre pour le car-
burant avant de mélanger le carburant. Mélangez
et secouez soigneusement le mélange de carbu-
rant avant de remplir le réservoir de carburant de
la machine. N'utilisez pas de mélange de carbu-
rant stocké pendant plus d’'un mois. Le réservoir
de carburant de la machine doit étre vidé avant le
stockage.

Huile de chaine

Utilisez une huile de chaine spéciale avec de
bonnes caractéristiques d'adhérence. L'huile mo-
teur usagée ne doit jamais étre utilisée, car elle
peut étre dangereuse pour l'utilisateur et peut
endommager la pompe a huile. La trongonneu-
se a été concue de telle maniére, ou le réservoir
d’huile doit étre rempli a chaque fois que le réser-
voir de carburant se vide.

REMARQUE: Arrétez toujours le moteur et lais-
sez-le refroidir avant de faire le plein. Ne fumez
jamais pendant le processus de ravitaillement.
REMARQUE: Ne faites jamais fonctionner la
tronconneuse avec 100% d’essence, sans ajouter
d'huile 2 temps.

DEMARRAGE DE LA TRONCONNEUSE
Vérifiez 'état de la tronconneuse avant utilisa-
tion, pour les dommages. Si vous constatez des
dommages, n'utilisez pas la tronconneuse.

Avant de démarrer la tronconneuse, suivez les
étapes ci-dessous (pour un moteur froid):

» Placez la tronconneuse sur le sol.

» Remplissez le réservoir de carburant avec du
mélange de carburant et le réservoir d’huile avec de
l'huile de chaine.

» Engagez le frein de chaine.

» Placez l'interrupteur principal (Fig. 1.19) en position
ON.

» Appuyezsurla purge d'air (Fig. 2.14) environ 6 fois et
vérifiez gu’elle est remplie de carburant.

» Tirez le levier du starter (Fig. 2.18).

» Tenez la poignée avant avec votre main gauche et
placez votre pied droit sur la poignée arriere (Fig. 8).

» Tirez sur la poignée du démarreur environ 3 fois,
jusqu'a ce que le moteur démarre.

» Repoussez le levier du starter.

» Tirez fermement sur la poignée du démarreur
jusqu'a ce que le moteur démarre.

» Tirez le protége-main vers l'arriére et désengagez le
frein de chaine.

» Appuyezsur le verrouillage des gaz et sur les gaz.

www.ffgroup-tools.com
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Sile moteur est chaud, suivez les étapes mention-
nées ci-dessus, sans tirer sur la poignée du démar-
reur lorsque vous tirez sur le levier de starter et
avant de le repousser.

TECHNIQUES DE TRAVAIL

Suivez les points mentionnés ci-dessous, afin d'ef-
fectuer vos travaux de sciage en toute sécurité,
sans accidents ni blessures.

Sivous étes fatigué, n'utilisez pas la tronconneuse.
N'utilisez pas la tronconneuse par mauvais temps.
Tenez toujours la trongonneuse a deux mains (Fig. 6)
pendant que le moteur tourne.

Assurez-vous que la zone autour de vous est ex-
empte d'obstacles qui pourraient vous interrompre
pendant la coupe ou qu'ils pourraient étre blessés
par la chute d'arbres ou de branches.

» Assurez-vous que vousvous tenez fermement et que
rien ne peut vous faire perdre l'équilibre.

Soyez conscient que les accidents de rebond survien-
nent principalement lors de l'ébranchage.

Ne coupez jamais en hauteur sur vos épaules et ne
coupez jamais avec le nez de la barre (Fig. 11).

Ne travaillez jamais debout sur une échelle, dans un
arbre ou la ol vous ne disposez pas d'un sol solide
(Fig. 12).

Utilisez un régime élevé sur le moteur de la trongon-
neuse pendant la coupe.

Utilisez le ralenti aprés chaque coupe.

Couper sur la course de poussée peut étre dangere-
ux, car un recul peut se produire.

Assurez-vous que la chaine est bien tendue afin de
ne pas se coincer pendant la coupe. Si la chaine se
coince pendant la coupe, arrétez immédiatement le
moteur de la tronconneuse. Utilisez un levier pour
soulever le bois coupé et le libérer la trongonneuse.
Assurez-vous que le bois ne se fendra pas pendant
la coupe.

Assurez-vous que la chaine ne touche pas le sol pen-
dantla coupe.

REGLES DE SECURITE SUR LA FACON

D’EVITER LE REBOND
Le recul est un mouvement trés soudain de la
tronconneuse. Cela se produit lorsque l'utilisa-
teur coupe un objet avec le quadrant supérieur
du nez de la barre et que la barre de la trongon-
neuse saute de l'objet vers l'utilisateur. Le recul
peut devenir trés dangereux pour lutilisateur
et, par conséquent, étre extrémement prudent
lors de ['écrasement et éviter de toucher la biche
avec le nezdelabarre. De plus, soyez tres prudent
avec les membres sous tension, car ils peuvent se
déplacer vers l'arriére et vers vous comme un res-
sort, ce qui peut vous causer de graves blessures.

vwvyy

v

v

v

v

v

vy

v

v

v

ENTRETIEN

MAINTENANCE QUOTIDIENNE

Nettoyez la zone extérieure de la machine
Nettoyez le filtre 3 air et remplacez-le si nécessaire
Nettoyez le frein de chaine

Nettoyez la barre

Aiguisez la chaine

Controle fonctionnel de la lubrification de la chaine
Vérifier le fonctionnement du frein de chaine

v

>
>
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>
>
>
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Controle fonctionnel du fonctionnement de linter-
rupteur d'arrét

Vérifier l'étanchéité du réservoir de carburant et des
bouchons de réservoir d'huile

Vérifier le fonctionnement du verrouillage des gaz
Changer la direction de la barre

Vérifiez que la chaine et la barre ne sont ni endom-
magées ni fissurées.

Nettoyez le démarreur

» Assurez-vous que la chaine ne tourne pas au ralenti
Vérifiez que le capteur de chaine n'est pas endom-
magé et remplacez-le si nécessaire

v
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ENTRETIEN HEBDOMADAIRE

» Nettoyez lazone du cylindre et les ailettes

» Vérifiez et remplacez la bougie si nécessaire

» Vérifier et lubrifier le roulement du tambour d’em-
brayage

» Vérifiez les éléments de vibration pour les fissures

» Nettoyez la zone extérieure du carburateur

» Vérifier 'usure du pignon dram d’embrayage

ENTRETIEN MENSUEL

Vérifiez le filtre 3 carburant et le flexible de carburant.

Remplacez sinécessaire

» Remplacez la bande de frein simoins de 0,6 mm

» Nettoyez le réservoir de carburant et le réservoir
d'huile

» Vérifier que l'écartement des électrodes de la bou-
gie estde 0,5 mm (Fig.9)

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éliminer
comme des déchets. Loutil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d'assurer un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE
Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations [égales / nationales, a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable & une usure normale, a une sur-
charge ou 3 une utilisationincorrecte de l'outil sera
exclude lagarantie. En casde réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur
ouaun Centre de réparation des outils électriques.
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Numéro de l'article

Modéle

GCS 253 PLUS
GCS 256 PLUS

45 557

GCS 241 PLUS

45 558

GCS 246 PLUS

45 646

GCS 253 PLUS
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45 647
GCS 256 PLUS

Moteur
Cylindrée cm? 41 46 53 56
Alésage du cylindre @ mm 40,5 43,5 46 46
Course mm 32 31 32 33,6
Ralenti rpm 3.100+300 3.100+300 3.100+300 3.100+300
Puissance maximale du KW iy ks 20 %
moteur rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 3,1
Systéme de mise a feu
Bougie d'allumage NGK NG NGK NG
BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A
Ecartement des électrodes mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7
Systeéme de carburant et de lubrification
f:rpbaucrigit‘?‘fitrfesewo” de ml 260 550 550 550
g,ah%aigf‘itdrg réservoir ml 210 260 260 260
Type de pompe a huile Pompe a piston  Pompe a piston  Pompe & piston  Pompe a piston
Poids
haneréservansides kg 49 53 57 55
Emissions sonores
D;vtfea’ur:eesgtjéissance acous: dB 98,8 98,6 92,6 99,6
’t\i‘(‘l"f:‘;adrear'ft‘fissance acous- dB 114 114 114 114
Niveaux sonores
Niveau de pression acous- _ _ _ _
SST’isgruaig:llﬁnt a loreille dB(A) IEE/A\;;QO 'lggﬁ;g% »Egﬁ;g,go Ilzgﬁ;;%
Niveaux de vibration équivalents
Poignée avant m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72
Poignée arriere m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38
Chaine / guide-chaine
Longueur du guide inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50
Pas inch 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"
tErp;]?ri]ses;uerna;u maillon d’en- mm 13 15 15 15
Nombre de dents dents 6 7 7 7
Max. vitesse de chaine m/s 21 22 21,2 22

www.ffgroup-tools.com



ITALIANO

IDENTIFICAZIONE

Protezione manuale, freno catena
Maniglia anteriore

Coperchio del filtro dell'aria
Maniglia di avviamento

Sicurezza dell'acceleratore
Acceleratore

Tappo del serbatoio del carburante
Indicatore livello carburante (per modelli
selezionati)

9. Bar

10. Catena

11. Tappo del serbatoio dell'olio

12. Coperchio frizione

13. Dadi del coperchio della frizione
14. Spurgo dell’aria

15. Maniglia posteriore

16. Tendicatena

17. Collettore a catena

18. Leva dello starter

19. Interruttore principale

ONAAWN =

REGOLE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere attentamente questo manuale prima
di utilizzare la motosega e attenersi a tutte le
istruzioni di sicurezza, al fine di prevenire le-
sioni e danni. Si prega diinoltrare queste istruzi-
onidisicurezza a qualsiasi altra persona che utiliz-
za la motosega. Usa sempre il tuo buon senso per
evitare tutte le situazioni considerate al di la delle
tue capacita. Non esitate a contattarci se avete
domande sull'uso delle motoseghe. Ti forniremo
consigli e assistenza su come utilizzare la motose-
gain modo sicuro.

EQUIPAGGIAMENTO PER LA PROTEZIONE
PERSONALE
Usare sempre dispositivi di protezione indi-
viduale come occhiali di sicurezza, casco con
visiera, guanti protettivi,indumenti protettivi
dataglia catena, stivali protettivi e protezioni
per l'udito.

DOTAZIONI DI SICUREZZA SULLA MOTOSEGA
Protezione manuale e freno catena
La motosega e dotata di un freno per catena (Fig.
1.1) progettato per arrestare il movimento della
catena, in caso di contraccolpo. Il freno catena e
stato progettato per prevenire e ridurre il rischio
diincidenti.
Assicurarsi che la zona di contraccolpo della barra
non tocchi mai alcun oggetto. Il freno catena puo
essere attivato manualmente (spinta in avanti)
manualmente o automaticamente per inerzia,
quando la motosega colpisce un oggetto verso
il basso. Lattivazione del freno catena si ottiene
con un movimento molto improvviso e violento
del paramano, dovuto al contraccolpo.
Ilparamano é anche usato per proteggere la mano
che tiene limpugnatura anteriore, dal rischio di
colpire la catena, se la mano perde 'impugnatura
dall'impugnatura.

Il freno catena e anche usato come freno di stazi-
onamento e deve essere inserito prima di avviare
la motosega. Il freno della catena deve essere
disattivato immediatamente all'avvio della mo-
tosega.

Collettore a catena

Il fermacatena (Fig. 2.17) viene utilizzato per
catturare la catena se salta fuori dalla barra, a
causa di una tensione inadeguata della catena. Il
fermacatena protegge l'utente da gravi lesioni. Se
il fermo della catena & danneggiato, deve essere
sostituito con uno nuovo.

Sistema di vibrazione

La motosega & dotata di elementi antivibran-
ti, per ridurre al minimo le vibrazioni e facilitare
l'operazione. Il sistema antivibrante protegge in-
oltre lutente da vibrazioni eccessive, che possono
causare danni circolatori o nervosi. | sintomi del
danno circolatorio sono perdita della sensibilita
delle dita, dolore, perdita di forza e alterazioni
del colore della pelle. La vibrazione generata dal
motore e dall’attrezzatura ditaglio viene ridotta e
impedita al trasferimento sulle impugnature della
motosega. Piti duro é il taglio del legno, maggiore
& il livello di vibrazione e piu affilata e la catena,
minore é il livello di vibrazione.

ATTREZZATURE DA TAGLIO
I denti della catena (Fig. 4) devono essere sempre
ben affilati. Catena danneggiata o non affilata cor-
rettamente, pud aumentare il rischio di incidenti.
Gestire e mantenere il misuratore di profondita
corretto, poiché un gioco troppo ampio aumenta
il rischio di contraccolpo.
Gestire e mantenere la corretta tensione della
catena. La catena allentata puo causare il salto
della catena fuori dalla barra e l'usura della barra,
della catena e del pignone.
Gestire e lubrificare correttamente l'attrezzatura
di taglio. Una scarsa lubrificazione della catena
puo causare la rottura della catena, l'usura della
barra e la trasmissione del pignone.
Affilatura a catena
Se non si ha familiarita con laffilatura della cat-
ena della motosega, si propone di affilarla pro-
fessionalmente presso il centro di assistenza piu
vicino.
Usare sempre occhiali e guanti protettivi quando
si affila la catena. Utilizzare una lima rotonda per
affilare le lame con tratti verso l'esterno. Dopo
aver affilato le frese, assicurarsi che abbiano la
stessa larghezza e lunghezza. Il limitatore di pro-
fondita deve essere abbassato dopo aver affilato
le lame, usando una lima piatta.
Tendicatena
La tensione della catena & molto importante e
deve essere controllata prima di utilizzare la mo-
tosega. Migliore & la tensione della catena, miglio-
ri i tagli che fai! (Vedi barra di raccordo e catena)
Lubrificazione a catena
La motosega & dotata di un sistema di lubrifica-
zione automatica della catena. Utilizzare sempre
olio per catene indicato per la lubrificazione di ca-
tene e barre, con una buona aderenza alla catena.
L'olio motore di scarto non deve mai essere utiliz-
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zato, poiché puo essere pericoloso per l'utente e
puo causare dannialla pompa dell'olio.

MONTAGGIO
Barra e catena adatte

» Estrarre la catena dalla borsa.

» Tirareindietroil paramano per rilasciareil freno della
catena.

» Rimuovere il coperchio della frizione (Fig. 2.12).

» Montare la catena sui denti del pignone con le frese
rivolte in avanti e guidare la catena nella scanalatura
dellabarra e attorno al suo naso (Fig. 3).

» Labarra deve essere tirata in avanti fino a quando la
catena non & ben montata sulla barra (Fig. 5).

» Riposizionare il coperchio della frizione e prestare
particolare attenzione al montaggio corretto del
perno del tendicatena, all'interno del punto di mon-
taggio (foro) specificato della barra (Fig. 7).

» Riposizionare i dadi sul coperchio della frizione, ma
non avvitarli nella posizione finale (Fig. 8).

» Utilizzare un cacciavite per regolare correttamente
la tensione della catena, utilizzando la vite di tensi-
one (Fig. 8).

» Tirare verso lalto il naso della barra, control-
lare ancora una volta la tensione della catena
e avvitare i dadi del coperchio della frizione.

La catena é correttamente tesa quando non vi sono
allentamenti nella parte inferiore (Fig. 4) della bar-
ra e puo essere ruotata liberamente a mano. Du-
rante il montaggio della catena, la tensione della
catena deve essere controllata frequentemente.
La catena correttamente tesa e affilata garan-
tisce buone prestazioni di taglio e lunga durata.
Nota: una nuova catena viene allungata dopo circa 5
taglie deve essere riadattata.

RIFORNIMENTO E LUBRIFICAZIONE
La motosega é dotata dimotore a 2 tempi; pertan-
to, si deve sempre utilizzare una miscela di olio di
benzina 95 RON e olio per motori a 2 tempi. E mol-
to importante prestare attenzione alla miscela di
carburante utilizzata, poiché é necessario ottene-
re una miscela accurata di olio e carburante. Pic
cole quantita di olio e miscela di carburante con
piccole imprecisioni, possono influire sul rapporto
della miscela, con conseguente surriscaldamento
del motore e gravi danni al motore. Si consiglia di
utilizzare una miscela con carburante con ottano
superiore solo quando si lavora continuamente ad
alti regimi.
Olio per due tempi
Deve essere utilizzato olio a 2 tempi apposita-
mente formulato per motori a 2 tempi raffredda-
ti ad aria. Non utilizzare olio a 2 tempi per motori
raffreddati ad acqua. Non usare mai olio di scarsa
qualita e olio per motori a 4 tempi.
Rapporto di miscelazione
Per risultati e prestazioni ottimali, il rapporto di
miscelazione & 1:33 (3%) con classe di olio JASO FB
01SO EGB, formulato per motori a 2 tempi raffred-
dati ad aria.
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q q Olio per 2 tempi, litro 2,5%
4 0,10lt (100ml)
8 0,20lt (200ml)

Utilizzare sempre un contenitore pulito per il
carburante prima di miscelare il carburante.
Mescolare e agitare accuratamente la miscela di
carburante, prima di riempire il serbatoio del car-
burante della macchina. Non utilizzare la miscela
di carburante conservata per pit di un mese. Il ser-
batoio del carburante della macchina deve essere
svuotato prima diriporlo.

Olio per catena

Utilizzare olio per catene speciale con buone car-
atteristiche di adesione. L'olio motore di scarto
non deve mai essere utilizzato, poiché puo essere
pericoloso per l'utente e pud causare danni alla
pompa dell'olio. La motosega é stata progettata
in modo tale da riempire il serbatoio dell'olio ogni
volta che sisvuota il serbatoio del carburante.
Nota: spegnere sempre il motore e lasciarlo raf-
freddare, prima di fare rifornimento. Non fumare
mai durante il processo di rifornimento.

Nota: non utilizzare mai la motosega con il 100%
di benzina, senza aggiungere olio per 2 tempi.

AVVIO DELLA MOTOSEGA
Controllare le condizioni della motosega prima
dell'uso, per danni. Se si osservano danni, non uti-
lizzare la motosega.

Prima di avviare la motosega, seguire i passaggi
seguenti (peril motore freddo):

» Posizionare la motosega a terra.

» Riempire il serbatoio del carburante con miscela di
carburante eil serbatoio dell'olio con olio per catene.

» Inserireil freno della catena.

» Posizionare linterruttore principale (Fig. 1.19) su
ON.

» Premere lo spurgo dell’aria (Fig. 2.14) circa 6 volte e
verificare che sia pieno di carburante.

» Tirare la leva dello starter (Fig. 2.18).

» Afferrare limpugnatura anteriore con la mano sinis-
tra e posizionare il piede destro sullimpugnatura
posteriore (Fig. 8).

» Tirare la maniglia diavviamento per circa 3 volte, fino
aquando il motore non siaccende.

» Spingere indietro la leva dello starter.

» Tirare saldamente la maniglia del motorino di avvia-
mento, fino all'avviamento del motore.

» Tirare indietro il paramano e disinnestare il freno
della catena.

» Premere il blocco acceleratore e l'acceleratore.

Se il motore é caldo, seguire i passaggi sopra indi-
cati, senza tirare la maniglia del motorino di avvia-
mento quando si tira la leva dello starter e prima
di spingerla di nuovo indietro.

TECNICHE DI LAVORO
Seguire i puntidiseguitoindicati, per eseguireiila-
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vori di taglio in sicurezza, senzaincidenti e lesioni.
Se seistanco non usare la motosega.

Non usare la motosega in caso di maltempo.

Tenere sempre la motosega con entrambe le mani
(Fig. 6), mentre il motore & in funzione.

Accertarsi che l'area circostante sia libera da ostacoli,
che potrebbero interrompere durante il taglio o che
potrebbero essere feriti dalla caduta di alberi o rami.
Accertati di stare fermamente in piedi e che non c'é
nulla che possa farti perdere l'equilibrio.

Tenere presente che gli incidenti di contraccolpo si
verificano principalmente durante gli arti.

Non tagliare mai ad altezza sopra le spalle e non tagl-
iare mai conil naso della barra (Fig. 11).

Non lavorare maiin piedi su una scala, su un albero o
dove non si dispone di un terreno solido su cui stare
(Fig. 12).

Durante il taglio, utilizzare regimi elevati sul motore
della motosega.

Utilizzare il regime minimo dopo ogni taglio.

Il taglio sulla corsa di spinta puo essere pericoloso,
poiché potrebbe verificarsi un contraccolpo.
Accertarsi che la catena sia ben tesa, in modo da non
ostruire durante il taglio. Se la catena si inceppa du-
rante il taglio, arrestare immediatamente il motore
della motosega. Usa una leva per sollevare il legno
tagliato e liberarlo la motosega.

Accertarsi che il legno non si spezzi durante il taglio.
Accertarsi che la catena non tocchiil terreno durante
il taglio.
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REGOLE DI SICUREZZA SU COME EVITARE IL

CONTRACCOLPO
Il contraccolpo & un movimento molto improv-
viso della motosega. Succede quando l'utente
taglia un oggetto con il quadrante superiore del
naso della barra e la barra della motosega salta
fuori dall'oggetto, verso l'utente. Il contraccolpo
puo diventare molto pericoloso per l'utente e,
pertanto, essere estremamente cauti durante gli
arti ed evitare di contattare il tronco con il naso
della barra. Inoltre, sii molto cauto con gli arti sot-
to tensione, poiché possono spostarsi all'indietro
e verso di te come una molla, il che puod causare
gravi lesioni.

MANUTENZIONE

MANUTENZIONE GIORNALIERA

» Pulire l'area esterna della macchina

Pulire il filtro dell’aria e sostituirlo se necessario
Pulire il freno della catena

Pulire la barra

Affilare la catena

Controllo funzionale della lubrificazione della catena
Controllare il Funzionamento del freno catena
Funzionalmente controllare il funzionamento dell'in-
terruttore diarresto

Controllare la tenuta del serbatoio del carburante e
dei tappi del serbatoio dell'olio

Controllare il funzionamento del blocco dell'acceler-
atore

Cambia la direzione della barra

Controllare che la catena e la barra non presentino
danni e crepe visibili

Pulire il motorino di avviamento

|[FEGROUP]
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» Accertarsi che la catena non ruoti al minimo
» Controllare che il fermo della catena non sia danneg-
giato e sostituirlo se necessario

MANUTENZIONE SETTIMANALE

» Pulire larea delcilindro e le alette

» Controllare e sostituire la candela, se necessario

» Controllare e lubrificare il cuscinetto del tamburo
della frizione

» Controllare che gli elementi vibranti non presentino
incrinature

» Pulire l'area esterna del carburatore

» Controllare che il pignone della frizione non sia usu-
rato

MANUTENZIONE MENSILE

» Controllare il filtro del carburante e il tubo flessibile
del carburante. Sostituire se necessario

Sostituire la fascia del freno se inferiore a 0,6mm
Pulire il serbatoio del carburante e il serbatoio
dell'olio

Controllare che la distanza tra gli elettrodi della can-
delasiadi0,5 mm (Fig.9)
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PROTEZIONE DELL'AMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire lapparec
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispettoso
dellambiente la macchina, gliaccessorie gliimballag-
gi dismessi. | componenti in plastica sono contrasse-
gnati perilriciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole del-
la nazione di acquisto, garanzia valida dalla data di
acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili
alla normale usura, al sovraccarico o a una manipola-
zione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o a
un centro assistenza per apparecchiature elettriche.
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Numero dell’articolo 45 647

Modello

Motore
Cilindrata cm? 41 46 53 56
Alesaggio del cilindro @ mm 40,5 43,5 46 46
Corsa mm 32 31 32 33,6
Velocita al minimo rpm 3.100+300 3.100+£300 3.100+300 3.100+£300

ima del kw 1,4 1,8 2,0 23
Potenza massima de rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
motore

hp 1,9 2,4 2,7 3,1
Sistema di accensione
Candela NGK NGK NGK NGK
BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Gap elettrodo mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

Sistema di alimentazione e lubrificazione

Capacita serbatoio carbu-

- ml 260 550 550 550
rante, litro
Capacita serbatoio olio, litro ml 210 260 260 260
Tipo di pompa dell’olio Pompa a pistone Pompa a pistone Pompa a pistone Pompa a pistone
Peso
Motosega senza barr_a o kg 49 53 5,7 5,5
catena serbatoi vuoti
Emissioni di rumore
Livello di potenza dB 98,8 98,6 92,6 99,6
sonora, misurato
Livello di potenza dB 114 114 114 114
sonora, garantito
Livelli sonori
Livello di pressione sonora LpA=99 LpA=99 LpA=99 LpA=99

equivalente all'orecchio dB(A)

delloperatore KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0
Livelli di vibrazione equivalenti

Maniglia frontale m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72
Maniglia posteriore m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38
Catena / barra

Lunghezza della maniglia inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50
Intonazione inch 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"
3?5?1??;8 dei collegamenti mm 13 15 15 15
Numero di denti denti 6 7 7 7
Max. velocita della catena m/s 21 22 21,2 22
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EAAHNIKA

TAYTOMNOIHZH MEPQN TOY AAYZOIMPIONOY
MpootateuTtikd Xxeplwv, ppévo aluacidag
MnpoaoTtivi AaBn

KaAuppa eidtpou aépa

Aafn exkivnong

Aopdahela ykallou

rkadt

Tana doxeiou kauoipou

‘Evéel€n otabung kauaoipou (Ma entAeypéva po-
VTéAQ)

9. Adpaaiucidag

10. AAucida

11. Tana doxefou Aadlol

12. KAAuppa oupnAéktn

13. Na&§pdadia kKaAUpuatog CUPNAEKTN

14. ®{Atpo aépa

15. Miow AaBn

16. Tevtwtipag aiucidag

17. AAucida

18. MoxA6¢ took

19. KUplog Slakéntng

PN AWN =

FENIKOI KANONEX AZ®AAEIAX

AlaBAote NPooEKTIKA AUTO TO EYXELPiSLO npv
XPNOIHONOICETE TO AAUGONPiovo Kat NpocE§Te
6Aeg T 06nyieg acpaleiag, yia va ano@uUyete
TuxOv Tpaupatiopouq Kat {npiég. Mpowbhote
autéq tc odnyieg acpaeiag og onotodrnote AAho
Atopo xpnotyonolei to aAluconpiovo. Xpnotgonot-
€{te ndvta v Kowr Aoyikf 0ag yla va anopuyete
Kataotacelg nou eival népa and tg duvatdtntég
oag kal undpxet kivbuvog tpavpatiopod. Mn dlota-
O€Te va enkovwvnoete pali pagedv éxete anopleg
OXETUKA pPe T XpAon aAuconpldvwy. Oa cag dw-
ooupe oupBoulég kabuwg kal BorBela oxeTKA e
ToV TPpONo ac@aiolc XxpRong tou aluconpiovou.

TA MEZA ATOMIKHZ MPOZTAZIAZ
Na Xpnolyonoleite Nnavta atopiké NPocTATEUTL-
K6 e§onAlopd, dnwg yuaAid acpaleiag, Kpavog
UE NPOCTATEUTIKO NAéypa, NPOCTATEUTIKA VG-
vTla, NPOCTATEUTIKG pouxa yia aluconpiova,
unéteg npootaciag Kai npootacia akong.

EZONAIZMOZI AZ®PAAEIAZ ZTO AAYZOMPIONO

Mpootateutikd XepLWV Kal ppévo alucidag
To aAuconpiovo eival e€onAiopévo pe epévo aiu-
oibag (ZxApa 1.1) nou éxel oxedlaotel yia va ota-
patd tnv kivnon tng aAucidag, oe nepintwon kAo-
tofuatog tou aAuconpidvou. To epévo aiuaidag
éxeloxedlaoTtel yla va anotpéneL Kal va PELWVEL ToV
Kivouvo atuxnudtwv.
BeBawwbeite ét n neploxn KAOTOAPATOS TNG
Aapag dev épxetal o€ ena®n Pe aviikelpeva. To
@pévo aAluacidag pnopei va evepyonotnBei eite
xelpokivnta (Wwonon npog ta eunpdq) ite autd-
pata andé tnv adpdvela, étav to aAuconpiovo
XTUNACEL éva avtike{gevo npog ta katw. H evep-
yonoinon tou @pévou aiucidag enituyxavetat e
noAU Eagvikn kat Biain kivnon Tou Npo@UAAKTH-
pa xeplwv, Aoyw tng kivnong tou aduconptéovou
npo¢ta niow and to kKAétonua.

To NPOCTATEUTIKO XEPLWV Xpnolgonoleital eni-
ong yla tnv npootacia tou xeploU Nou Kpatd tnv
unpootvA AaBn, and tov kivbuvo va XxTunnoeL tTnv
aAucida, eav to xépt xacel tnv ena®n and tn AaBn.
To @pévo alucidag xpnaotponoteital eniong wg
XEPOPPEVO Kal MPENEL va evepyonole(tal npwv
Eekvioete To ahuconpiovo. To ppévo aiuaidag
npénetva ansvepyonotnBei apéowg poAG Eexiviy-
oelTo aAuconpiovo.

Tuykpatntig alucidag

O ouykpatntig ahucibag (Exfpa 2.17) xpnoonot-
e{talyla va niaoet tnv aAucida eav Byetand tn Adua,
Aoyw akatdAAnAou tevtwpatog tngaiuacidac. O ou-
vkpatntig ahucidag npootateet tov xprotn and
ooBapo tpaupatiopd. Eav tpavpatiotel n ahucida,
npénelva aviikataoctadei e kawvolpylo.

Tyotnpa kpadaocuwv

To aAuconpiovo eivat e€onAlopévo pe aviikpada-
oulkd otowxela, yla ehaxiotonoinon twv kpada-
oPWV Kal SleukdAuvan TG Aettoupyiag. To cUotnua
katd twv kpadacpwyv npocotatelel eniong Tov Xpr-
otn and unepBoAikég Sovnaelg, ol onoleg unopeiva
odnyAoouv oe kKukAo@oplakr BAGRN A veupoloyikr
BA4BN. Ta cupntwpata tngKUKAO@oplakic BAABNG
elvat n anwAela aicbnong twv daktiAwy, o ndvog,
n anwAeta Svapng kat ot aAAayég 6To XpwHa Tou
&éppatoc. H §évnon nou napdyetal and tov Kivn-
Tpa kat tov e€onAlopd KonAg PEWWVETAL Kal EUno-
Siletal n petapopd toug otig AaBég tou ahuconpi-
ovou. ‘0co nto duokoAo givat To EUAo konAg, téoo
uwnAdtepo eival to eninedo kpadaouwv kat 66o
nto évtovn eival n aAucida, 16oo xaunAdtepo ivat
to eninedo dévnonc.

EZONAIZMOZ KOMHZ
Ta 66vtia tng alucidag (ExApa 4) npénel navta
va eival oe kaAf katdotaon. H aAucida nou éxel
unooTel {npld f dev €xel akovioTel cwaotd, pno-
pelva augnoel tov kivéuvo atuxnudtwv.
AlaxelploTeite kal S1aTNPAOTE TO CWOTO PETPNTH
Bdaboug, kabBwgn noAl peyain andotacn au&dvel
Tov Kivbuvo KAoTorpatog tou aAuconplovou.
Alaxelploteite kal SlatnpRote TN cwaoth évtaon
¢ aAuoidag. H xaAapr) aAucida ynopei va odn-
yAoel og GApa aducidagand tn paBdo kat pBopd
otn paBdéo, aducida kat ypavadl kivnong.
AlaTnNpAOTE KAl AiNAvete owotd tov €§0nAloud
konA¢. H eAAnAg Ainavon tng aAucidag pnopel
va oényAoetog Bpalon tngaiucidag, Bopd otn
Adapa kat to ypavadl petadoong tng kivnong.
Akéviopa tnG alucidag
Edv Sev elote e€oikelwpévol ge To akdvioua tng
aAucidagtou ahuconpiovou oag, Npoteivoupe va
Vv akovioete enayyeAPatikd oto NANCIECTEPO
ouvepyeio entokeui¢ aAuconptdvwy.
Xpnotponole(te Ndvta NpooTATEVTIKA YUaAld kat
vavtia étav akovilete tnv aAucida. Xpnolgonot-
AoTe oTpoyyulAn Alpa yia va akovioete ta Sévua
¢ aAuacidag pe kvoelg npog ta £§w. Apou ako-
vioete ta 6évtia tng aAuacidag, BeBaiwbeite ot
£xouv 1o {610 nAdtog kat pikog. O 0dnyo¢ Baboug
npénet va pelwBbel apol akovioete ta 6vTIa TNG
aAuacidag, xpnotlponowwvtag eninedn Afpa.
Tévtwpa tng alucidag
To tévtwpa tng aducidag elvat noAU onuavtikd
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kalnpénetva eAeyxBeinptv and tn Asttoupyia tou
aAuconpiovou. Oco kaAUtepa eival teviwpévn n
aAucida, téoo kaAltepa eival ta anoteAéopata
KonAG nou netuxaivete pe To aduconpiovo! (BAE-
ne yndpa tonoBétnong kat aiucida)

Ainavon alucidag

To aAuconpiovo elvale€onAlopévo pe autépato ou-
otnuaAinavong tngAduag kat tng aiucidac. Xpnaot-
ponoteite navta Aadt aAucidag nou unodeikvuetal
yla tn Atnavon tng Adpag kat tng aAucidag, pe kaAn
npdopuon otnv alucida. Ta xpnotponotnuéva Aa-
Sla kwntipa dev npénel noté va xpnotgonolovvat
yla tn Ainavon tng Adpag kat tng aAucidag, kabwg
unopei va eivat enikivbuva yia tov xpotn kat prno-
pelva npokAnBe{ {nuid otnv avtiia Aadiou.

ZYNAPMOAOIHZH
Adpa katalucida

» BydAte tnv aAucida and tn cakoUAa.

TpaBr&te npogtaniow To NPOCTATEUTIKO TOU XEPLIOU

yla va aneA\euBepwaoete To Ppévo tngaiucidag.

> A@aipéoTte To KdAuppa tou cupnAéktn (Ewkéva 2.12).

TonoBetiote TNV aAucida oto ypavadl petddoong ki-

vnongtngaiuoidag, pe ta Sdévua tngatucidbagotpap-

uéva npog ta epnpdc. Odnynote tnv aAucida oto au-

AakitngAdpag katyupw and tn putn e (Etkéva 3).

» HAApanpénevatpaBnxteinpogta epnpdgéwgotou
naiuciba tonobetnBei kard otn Adpa (Ewkéva 5).

» EnavatonoBetiote otn Béon tou to KdAuppa tou

OUPNAEKTN Kat SWoTe 1blaitepn npocoxr yia va to-

noBeTNoETE CWOTA TOV ME(PO TOU TEVIWTAPA TNG

aluoidag, péoa oto kaboplopévo onueio (tpuna)

wnGAapag (Ewkéva 7).

TonoBetnote £ava ta na&pddia oto kKaAuppa tou

oupnAékTn, arAd pnv ta BIOWwaoeTe PEXPL TNV TEAKA

toug Béon (Ekéva 8).

» Xpnowonoliote éva katoaBidt yia va pubuloete
owoTd 1o tévtwpa tngaiuacidag, xpnolponobvtag
n Bida tdvuonc (Eikéva 8).

» TpaPBnéte tn pUtn TN Adpag npog ta ndvw, eAéyEte

&ava to tévtwpa tng aiucidag kal Bidwaote ta na&l-
padia tou KaAUPPATog ToU GUPNAEKTN.
H aAucida tevtwvetal cwotd étav dev undpxel xa-
Adpwon otnv katw nAeupd (Eikéva 4) tng paBdou
kat ynopel va neplotpagel eAelBepa pe To XEpPL
Katda tnv tonoBétnon tng aiucidag, n tdon tng
aluoidag npénet va eAéyxetal cuxvd. Ma cwota
Teviwpévn Kal akoviopévn aiucida efaopalilel
KaAf anédoaon konng kat peyain diapkela {wnAg.
Ynuelwon: Mua kawvoupla aducida xahapwvel yeta
and nepinou 5 konég kal npénetva {avateviwoel.

v

v

v

KAYZIMO KAI AINMANZH

To aAuconpiovo eivate€onAiopévo pe dixpovo Kivn-
tpa. Q¢ ek ToUTou, NPENEL NAVTA va XpNGCUONOLEl-
tat piypa Aadiol Bevlivng 95 RON kat Addt pi€ng yia
Sixpovo kwvntApa. Eival noAU onpavtikd va npooé-
XETE TNV avaloyia tou piypatog kauaoipou-Aadlol
nou xpnotponoleite, kaBwg n pn npoPAenduevn
nooétnta Aadlol oto piypa kauoipou pnopel va
ennpedcel tn Aeltoupyia Tou KvnTApa, Ue anoté-
Aeopa tnv unepBéppavor) tou kat coBapéc nuiég
OTO E0WTEPIKO Tou. Xuviotatal n xprRon piygatog
ue kauaolpo neplocdtepwy oktaviwy, pdvo étav ep-
VALEOTE OUVEXWC OE UWYNAEC OTPOPEG.
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AddiAinavong Sixpovou Kivntipa

Mpénet va xpnotgonoleite €81ka oxedlacuévo
AadL yla xpron o€ agpdyuktoug Sixpovoug Kivn-
TAPEC. Mn xpnotgonoleite Aadt nou npoopiletat
yla xpnon o€ udpdWuKToUg KIVNTAPEG. Mn xpn-
olgonolelte noté kakng notdtntag Aadt dixpovou
KivntApa f Aadt Ainavong tetpdxpovou Kivntipa.
Avaloyia avapei§ng

Ma kaAUtepa anoteAéopata kat anédoon, n ava-
Aovia pi€ng eival 1:33 (3%) pe katnyopia Aadlol
JASO FB A ISO EGB, oxediacuévn yia agpdyu-
KTOoUuG S{XpOVoUG KIVNTAPEG.

n q Aad\ dixpovou kvntipa,
Beviivn, Aitpo Aitpo 2,5% (1:33)

4 0,701t (100ml)
8 0,201t (200ml)

MNavta va xpnowgonoleite kabBapd doxelo yia kavol-
po npwv and tnv avapién tou kaucipou. Avakatéyte
Kat avakviote kaAd to piypa kauoipou, npw yepi-
oete 10 pelepBoudp Kauoipou Tou Pnxaviuatoq.
Mn xpnoonoleite piypga kauoipou nou elval ano-
Onkeupévo via neplocdtepo and éva prva. To do-
xe{o kauoipou Ttou unxavipatog npénetva adeldoel
npvand tnv anoBrkeuon.

Aadialucidag

Xpnowonotiote Aadt Ainavon tn¢ aAucidag ye xa-
PAKTNPLOTIKA KAARG Npéopuong. Ta xpnatyonotn-
péva Aadla kivntipa dev npénet Noté va Xpnatyo-
notloUvtatyia tn Ainavon tng Aduag kat tng aAuacidag
KaBwg pnopeiva eivat enikivéuva yla tov xpRotn kat
unopel va npokAnBel {nutd otnv avtiia Aadou. To
aluoonpiovo éxel oxeSlaotel pe tétolo tpdno, Wwaote
10 Soxelo Aadlou va xpelaletatl avatpo@ododtnon,
KaBe popd nou to Soxelo kauaiyou adelalel.
Ynuelwon: Na anevepyonoleite ndvta tov Kivntipa
Kalva tov aprVveTe va KpUWOEL, nptv tov avepodla-
op6 kauoipou katAadlol. Mnv kanvilete Noté kata
) Sadikacia avepodiacuou.

Ynuelwon: Moté ynv XpnolWOomnoLoETE TO AAUCO-
npiovo pe Bevlivn 100%, xwplc TNV npocBAKkn Aa-
810U yia Sixpovo kivntipa.

ZEKINQNTAZ TO AAYZOIMPIONO
EAéyEte tnv katdotaon Tou aAuconpiovou nptv and
™ xpron, ya ebopés. Eav napatnproete onola-
&Anote @Bopd ) ondcipo, Un XPNOUOMNOINCETE TO
aluconpiovo.

Mpv &ekvioete o aAuoonpiovo, akoAouBnote ta
napakdtw Brpata (yia &pocepd Kivnthpa):

» TonoBetriote 1o aAuconpiovo oto £6a®oc.

» lepiote to Soxelo kauaipou pe plypa kauaiyou kat to
Soxelo Aadlol pe Aadi AinavongAduag kat aiuacidag.

» Evepyonotiote to ppévo tngaiuacidac.

» TonoBetrote tov KUpto Stakdntn (Eikdva 1.19) otn
Béon ON.

» Matote to noudp (ExAua 2.14) nepinou 6 opégkal
BeBawwbdeite bt éxel yepioet pe kaloo.

» TpaPr&te to poxAd took (Eikdva 2.18).

» KpatAote tnv unpootiviy Aafr He to aptotepd oag
xépl kat tonoBetriote to Se&l oag n6dL otnv niow
AaBr (Ewkéva 8).

» TpaPrgte tn xepodula nepinou 3 @opég, YEXpL va

www.ffgroup-tools.com



GCS 241 PLUS  GCS 253 PLUS

26 EAANVIKA

akouoTe{ okacolo anod tov Kivntipa.

Snpwéte Npogta péoda To HOXAS TOOK.

TpaPBr&te otabepd tn AaBr tne pidag, éwg dtou Eeki-
VAGELO KIvNTAPAG.

TpaBr&te npo¢ ta nicw T NPOCTATEUTIKO TOU XE-
plou katanocuvd£aTe To aluconplovo.

MatAote TNV ac@dAela tou ykadlou kal to ykadl.

Edv o kivntipag eival (eaTtdg akoAoubrote ta napanda-
vw Bripata, TpaBuvtag kal onpwxvovtag nicw tnAapr
TOU TOOK, XwpiGva tpaBr&ete evbidpeoa tn xelpouida.

vy

v

v

TEXNIKEZ EPFAZIAZ

AkoAouBrote ta napakdtw onueia, yla va ekte-
Moete To KOWIWO e acPdAela, xwpig atuxnuata
kal tpavpatiopoug.

Edv eiote Koupaopévol, un XpnNolUONOLE(TE TO aAu-
oonpiovo.

» Mn xpnolponoleite To aluconp{ovo Je Goxnpegkal-
pkéG ouVONKeC.

Kpatdte ndvta to aAuconpiovo kal pe ta dUo xépla
(Ewkdva 6), evid 0 KIvNTAPAag Aeltoupyet.
BeBawwBelte 6t n neploxn yUpw oag eivatanaiiay-
pévn and epnddia, ta onoia pnopei va oag epnodi-
O0UV KATA TNV KoMA A, unopelva tpavpatiotolv and
ntwon 6évipwv i KAadLwv.

BeBawbeite bt otékeote otabepdkal ot Sev undpxel
tinota nou va oag kavelva xavete Ty loopponia oag.
AaBete undywn 6T ta atuxripata and KAGTonua tou
aluoonptévou cupBaivouv kupiwg katd tn Siap-
Kela tou EekAapiopatoc.

Moté pnv kéBete o Uwognavw and Toug WPoUG oag
Katpe tn potn tngAdpac (Etkéva 11).

Moté pnv epyaleote enavw o€ okAAQ, o€ G€vTpo A
6nou bev éxete 0tabepod £5apog (Exfpa 12).
Xpnaotgonoleite navta uwnAég 0TPOPEC OTOV KIVN-
TPa ToU aAucomnpiovou eV KOPBETE.

AoUANéwTe TOo aAuconpiovo oto peAavti petd and
KaOe konn.

To kéwigo pe kivnon wbnong tng aAucidag pnopet
va givat enikivbuvo, kabw¢ pnopeiva npokUWeL KAS-
Tonua ato ahuconpiovo.

BeBawwbeite 6t n alucida eival kaha teviwpévn,
WOoTE va gnv pnAokAapeL kata tny Konen.

EAv n aAuciba pnAokdpet katd tn StapKela tng Komng,
0TaPatioTe apéows ToV KvnTipa tou aAuconpio-
VOU. XpNGIOMNOINOTE POXAO V1A VA ONKWOETE TO KO-
uévo EUNo katva eAeuBeproete To aluconpiovo.
BeBawwBeite 6t to §0Ao &€ Oa ondoel katd tn Sidp-
KELQ TNC KOMAG.

BeBawwBeite étin aiucida &e Ba ayyitel to édapog
katd tn S1dpKela TNG KonnG.

v

v

v

v

v

v

v

v
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KANONEZ AX®PAAEIAZ I'IA TON TPOMNO

AMO®YIHZ KAOTZHMATOX
To kA6Tonua ivalpia Eaevikn kivnon tou ahuconpi-
0OVOU MPOG ToV XeIPLOTH. Tupfaivel étav o xpnRotng
KéBeL éva avtike(pevo pe To Avw TETapTNPOPLO TNG
pUTng TN Aduag kat n Adpa tou aAuconpiovou ekt
vaooetal and 1o avtke{pevo, Npog tov XxpHotn. To
kAdtonpa pnopel va yivel noAU enikivbuvo yla tov
XPAOTN Kal w¢ €K ToUToU, va eloTe e€alpETIKA Npo-
oektikol 6tav kdBete kal va anopelyete va é€pBel oe
enaen o kopudg Pe T putn NG Adpag. EnnAéov, va
elote blaitepa npooektikol e ta dkpa nou Bpioko-
vtatuno nieon, kabBwg pnopei va kivnBouv niocw npog

|[FEGROUP]
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€0d¢ oav eAATAPLOo Kalva tpaupatioteite cofapd.

ZYNTHPHZH

KAOHMEPINH ZYNTHPHZH

» KaBapiote tnv e€wtepiki eM@Aavela tou aAuconpiévou
» KaBapiote 10 @iAtpo aépa kat aviikataotioTe o
epooov anatteitat.

KaBapiote to ppévo aiuaidag.

KaBapiote tn Adpa.

Awdpete tnv aducida.

EAéyEte Aettoupyikda tn Ainavon tng aAuacidag
EAéyEte T Aettoupyia tou ppévou tng atuaidag.
EAéyEte tn Aettoupyia tou Suakdntn ON/OFF.

EAéyEte tn oteyavédtnta twy tandv and ta doxeia
kauo{pou katAadiou.

EAéyEte tn Acttoupyla tou kKAebwpatog ykalloU.
ANGETE TV nAgupd tngAdpag.

EAéyEte tnv aduciba yia epgavi) onuadia eBopdg
Katonactyatwv.

» KaBapiote to cUotnua ekkivnong.

» BePawwbeite 6t n aluciba dev neplotpépetat dtav
10 aAuconpiovo Aettoupyei 0Tto peAavt.

EAéyEte tov ouykpatnt aducidagyia @Bopd kat ai-
Aa&te Tov epOoOV analtetat.

vVVvyVYVYVYYY

vwvyy
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EBAOMAAIAIA ZYNTHPHZH

» KaBapiote ta nteplyla tou KuAivépou

» EAéyEte kal avtikataotiote To pnoul{ epdoov anat-
teftat

» EAéyEte kat Mindvete to poulepdv NG Kapnavag
OUPNAEKTN.

» EAéyEte katavtidovnuika otoixeia yla onacipata.

KaBapiote tnv e€wtepiki empavela tou kappunupatép.

» EAéyEte yia Bopd to ypavadl tng kapndavag.

v

MHNIAIA ZYNTHPHZH

» EAévEte To o@iAdtpo kauoipou kat Tov cwAfva
kauoipou. Avtikataotiote epdoov anatte(tat.

» AVTIKATaoTAOTE TNV Tavia ppévou €av éxel NAxog
uikpdtEPO and 0,6mm

» KaBaplote ta doxela kauoipou katAadiol.

» EAéyEte 6t 1o Sldkevo NG akidog pnouli eivat
0,5mm (Eikéva 9)

MPOZTAZIA MEPIBAAAONTOZ
AVaKUKAWOTE TIG NpWTEG UAEG avTi va anopplntete
w¢ anéBAnta. To epyaieio, ta aéeooudp kat n ou-
okeuaoia npénet va ta§ivopouvtatl yia QA npog
10 nepBaMov avakUkAwaon. AUTEG oL 06nyieg eKTu-
nwvovtat xwpic xAwpto. Ta NAactikd e€aptipata
PEpouv eTikéTa yla taglvépnon avakUukAwong.

EFCYHZH

Autd 10 Npoidy eival eyyunpévo oupPwva Pe Toug
VouIkoU¢ kavoviopoug, mou loxUouv and tnv nUeEPO-
unvia ayopdg anéd tov npwto xpAotn. Ot{nuiég nou
o@elovtal otV PUOLOAOYIKY PBoPQ, uNEPPOPTWON
1 akatdMn)o xelplopd e€apolivial and tny eyyunaon.
Ye nepintwon anaitnong, oteiite to epyaieio, MARPwWg
ouvappoloynuévo, atov avtinpdownd oag i oTo 60U-
olodotnpévo oépPIC yia NAEKTPIKA epyaleia.
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Kwbikég

45 557

45 558

45 646
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45 647

Movtého GCS241PLUS  GCS246PLUS  GCs253PLUs 955236

Kwntipag

KuBlopog kuAivépou cm? 41 46 53 56

AlGueTpog KUAvbpou @ mm 40,5 43,5 46 46

Aadpopr epdrou mm 32 31 32 33,6

STpo@EC peravti rpm 3.1004£300 3.100£300 3.100+300 3.100+300
kw 1,4 1,8 2,0 2,3

Méyiotn 1oxUg KivnTipa rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 31

YUotnua avaeieéng

Mnoul( NGCK NGK NGK NGK

BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Aldkevo nAektpodiwv mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

YUotnua kauaoipou kat Ainavong

Xwenuktnta pecepBoudp ml 260 550 550 550

Bevlivng, Aitpa

;{%ﬁgé“‘émm Soxefou ml 210 260 260 260

TUnog avtAiag Aadlol aﬁég;\[gu AvtAia epBdiou aﬁégﬁu E/:Eg;\igu

Bapog

AAuconpiovo xwpic Adpa i

aluoida kal pe Gdeleg kg 4,9 53 5,7 5,5

Sefapevég

Eknopnég BopUBou

Metpnpévn nxnuikd dB 98,8 98,6 92,6 99,6

otdbun ’ ! ! !

Eyyunuévn nxntkn otdbun dB 114 114 114 114

S14Bpeg Bopufou

Icoéovqun NXNTIKA n,ieor] dB(a) LpA=99 LpA=99 LpA=99 LpA=99

OTO auTi TOU XELPLOTH KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0

loodUvapn otdbun kpadaopwv

Mnpootvi xelpohaBr m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72

Miow xelpoAafn m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38

AAucida/undpa

MAkog pnapag vtoeg/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50

Bripa aAuaibag {vtoeg 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"

Maxog Kvntrplou kpikou mm 13 1,5 1,5 1,5

ApBudc Sovtiwv dovua 6 7 7 7

Méyiotn taxdtnta s 21 2 212 2

aluaibag

www.ffgroup-tools.com



IDENTIFIKACIJU
1. Rucni¢uvar, lanc¢ana ko¢nica
2. Prednjadrska
3. Poklopac filtera vazduha
4. Regulator startera
5. Bezbednost gasa
6. Gas

7. Kaparezervoaraza gorivo

8. Indikator nivoa goriva (Za odabrane modele)

9. Traka

10. Lanac

11. Kapa rezervoara za naftu

12. Poklopac kvacila

13. Kvacilo prekriva orahe

14. Cis¢enje vazduha

15. Zadnja drska

16. Lancani tenzioter

17. Hvatac lanaca

18. Rucica gusenja

19. Glavni prekidac

OPSTA PRAVILA BEZBEDNOSTI

Pazljivo procitajte ovo uputstvo pre upotrebe
motorne testere i vodite racuna o svim bezbed-
nosnim uputstvima, kako biste sprecili bilo kakve
povrede i ostecenja. Molimo vas da prosledite
ova bezbednosna uputstva svakoj drugoj osobi
koja koristi motornu testeru. Uvek koristite zdrav
razum da izbegnete sve situacije koje se smatraju
izvan vase moguénosti. Ne ustrucavajte se da nas
kontaktirate ako imate bilo kakvih pitanja u vezi
sa upotrebom motornih testera. Pruzi¢emo vam
savete kao i pomo¢, kako da bezbedno koristite
motornu testeru.

LIENA ZASTITNA OPREMA
Uvek koristite licnu zastitnu opremu kao Sto su
sigurnosne naocare, kaciga sa vizirom, zastitne
rukavice, zastitna odeca od lanc¢anih posekotina,
zastitne ¢izme i zastita sluha.

SIGURNOSNA OPREMA NA MOTORNOJ TESTERI
Rucni ¢uvarilancana ko¢nica
Motorna testera je opremljena lan¢anom kocni-
com (Fig.1.1) koja je dizajnirana da zaustavi kretan-
je lanca, u slucaju povratka. Lancana kocnica je
dizajnirana u cilju spre¢avanja i smanjenja rizika od
nesreca.
Uverite se da zona kiksa u baru nikada ne dodiruje
objekte. Lan¢ana koc¢nica se moze aktivirati ru¢no
(guraj napred) ili automatski inecijom, kada mo-
torna testera udari u objekat nadole. Aktiviranje
lan¢ane ko¢nice postize se veoma iznenadnim i
nasilnim kretanjem ru¢nog cuvara, usled kiksa.
Rucni Cuvar se takode koristi za zastitu ruke drzedi
prednju driku, od rizika da udari u lanac, ako ruka
izgubi stisak od drske.
Lancana kocnica se takode koristi kao parking
kocnicaimora bitiangazovana pre pokretanja mo-
torne testere. Lan¢ana kocnica mora biti deaktivi-
rana odmah kada se pokrene motorna testerom.
Hvatac lanaca

Hvatac lanaca (Sli¢ica 2.17) koristi se za hvatanje
lanca ako iskoci iz $anka, zbog neprikladne nape-
tosti lanca. Hvatac lanaca stiti korisnika od ozbil-
jnih povreda. Ako je hvatac lanaca povreden, mora
biti zamenjen novim. Vibracioni sistem

Motorna testerom je opremljena anti-vibracionim
elementima, kako bi se vibracija svela na najmanju
mogucu stvar i olaksala rad. Sistem protiv vibraci-
ja takode stiti korisnika od prekomerne vibraci-
je, Sto moze rezultirati ostecenjem cirkulacije
ili ostecenjem nerava. Simptomi cirkulatornog
oStecenja su gubitak osecaja prstiju, bol, gubitak
snageipromene na boji koZe. Vibracija koju gener-
iSe motorioprema za selenje se smanjuje i spreca-
va da se prenosi na dréke motorne testere. Sto je
drvo teZe, visi nivo vibracija je i naostreni lanac je
nizi nivo vibracija.

OPREMA ZA SECENJE
Lancani zubi (Sli¢. 4) uvek moraju biti u dobro
naostrenom stanju. Ostecen ili ne pravilno
naostrava lanac, moze povedatirizik od nesreca.
Upravljajte i odrzavajte ispravan merac dubine,
posto preveliko odobrenje povecava rizik od pov-
ratka.
Upravljajte i odrzavajte ispravnu napetost lanca.
Lanac slekova moze dovesti do lancanog iskakanja
iz barainudace naSanku, lancuipogonu.
Upravljajte i pravilno podmazite opremu za secen-
je. LoSe podmazivanje na lancu moze dovesti do
prekida lanca, nositi na $anku i voziti sprocket.
Ostrenje lanaca
Ukoliko niste upoznati sa ostrenjem lanca mo-
torne testere, predlazemo da ga profesionalno
ostrite uvasem najblizem servisnom centru.
Uvek koristite zastitne naocare i rukavice prilikom
os$trenja lanca. Koristite okruglu datoteku da izos-
trite sekace spoljasnjim potezima. Nakon ostren-
ja sekaca, uverite se da imaju istu Sirinu i duzinu.
Ogranicenje dubine mora biti spusteno nakon
ostrenja sekaca pomocdu ravne datoteke.
Zateganje lanaca
Lancana napetost je veoma vazna i mora se pro-
veriti pre rada motornom testerom. Sto je lanac
u napetosti, najbolje rezove pravis! (Pogledajte
uklapanje trake ilanca)
Podmazivanje lanaca
Motorna testerom je opremljena automatskim
sistemom za podmazivanje lanaca. Uvek koristite
lan¢ano ulje naznaceno za podmazivanje lanaca i
Sipki, uz dobro pridodavanje lancu. Otpadno ulje
motora nikada ne sme da se koristi, posto moze
biti opasno za korisnika i moze dovestido ostecen-
japumpe za ulje.

SKUPSTINA

Uklapanje trake i lanca

Izvadilanaciz torbe.

Povucite ru¢ni ¢uvar da oslobodite lancanu koc¢nicu.
Uklonite poklopac kvacila (Slicicu 2.12).

Uklopi lanac na lancane zube sa sekacima okrenutim
napred i oterajlanac u brazdu $anka i oko nosa (S. 3).
» Sipka mora da se povuce napred dok lanac ne bude
dobro uklopljen na sank (Slic. 5).

Vratite na svoj poloZaj poklopac kvacila i obratite

vvyvyy

v



GCS 241 PLUS  GCS 253 PLUS

GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

posebnu paznju kako bi se pravilno uklopila igla za
zatezanje lanca, unutar navedene montazne tacke
(rupa) Sipke (Sli¢ica 7).

» Vratite orahe na poklopac kvacila, ali ne i da ih
zeznete do konacne pozicije (Sli¢ica 8).

» Koristite upravljacki program za Srafove da biste
pravilno podesili napetost lanca, koriste¢i Sraf za za-
teznja (Slivnik 8).

» Povucite barskinos gore, jo$ jednom proverite nape-
tost u lancu i zajebite orahe od pokrilja kvacila.

Lanac je pravilno napet kada nema zabusavanja
na donje strane (Sl. 4) Sanka i moze se slobodno
okrenuti rukom. Kada se uklapa u lanac, napetost
u lancu mora Cesto da se proverava. Pravilno za-
tegnuti i naostreni lanac osigurava dobro rezanje
performansiidug Zivot.

Napomena: Novi lanac se proteze nakon otprilike
5rezovaipotrebno gaje prilagoditi.

GORIVO | PODMAZIVANJE
Motorna testerom je opremljena motorom od 2
poteza; stoga, naftna mesavina benzina 95 RON i
ulja od 2 poteza, uvek mora da se koristi. Veoma je
vazno da obratite paznju na smesu za gorivo koju
koristite, posto se mora dobiti ta¢na mesavina
ulja i goriva. Male koli¢ine mesavine ulja i goriva
sa malim netacnostima, mogu da uticu na odnos
mesavine, Sto moze dovesti do prejedanja motora
i ozbiljnih oStecenja u motoru. Smesa sa gorivom
viseg Oktana se preporucuje samo za upotrebu,
kada se neprekidno radi na visokim obrtajima. Dva
ulja za mozdani udar
Posebno formulisano ulje od 2 poteza za vazdusno
ohladene motore od 2 poteza mora da se koristi.
Nemojte koristiti ulje od 2 poteza namenjeno za
upotrebu hladenih motora u vodi. Nikada ne koris-
tite lo$ kvalitet ulja i 4-potezno ulje motora.
Odnos mesanja
Zanajbolje rezultateiperformanse, odnos mesan-
jaje 1:33 (3%) sa naftnom klasom JASO FB ili ISO
EGB, formulisan za vazdusno hladene motore sa
2 poteza.

Benzin, litar

2 - ulje za mozdani udar,

litar 2,5% (1:33)
4 0,10lt (100ml)
8 0,20lt (200ml)

Uvek koristite ¢istu posudu za gorivo pre mesanja
goriva. Temeljno izmesajte i promuckajte smesu
za gorivo, pre nego $to napunite rezervoar masine
za gorivo. Nemojte koristiti smesu za gorivo koja
se ¢uva duze od mesec dana. Rezervoar masine
mora bitiispraznjen pre skladistenja.

Lancano ulje

Koristite specijalno lan¢ano ulje sa dobrim karak-
teristikama adhezije. Otpadno ulje motora nikada
ne sme da se koristi, posto moze biti opasno za
korisnika i moze dovesti do oSteéenja pumpe za
ulje. Motorna testerom je projektovana na takav
nacin, gde rezervoar za naftu mora da se napuni
svaki put kada rezervoar za gorivo postaje prazan.
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Napomena: Uvek iskljucite motor i ostavite da se
ohladi, pre dopune goriva. Nikad ne pusi tokom
procesa dopunjavanja goriva.

Napomena: Nikada ne upravljajte motornom tes-
terom sa 100% benzina, bez dodavanja ulja od 2
poteza.

POKRETANJE MOTORNE TESTERE
Proverite stanje motorne testere pre upotrebe,
da liima oStecenja. Ako primetite da oStecenja ne
koriste motornu testeru.

Pre pokretanja motorne testere, sledite dole na-
vedene korake (za cool motor):

» Stavimotornu testeru na zemlju.

» Napunite rezervoar gorivom mesavinom goriva i
rezervoar za naftu lan¢anim uljem.

» Ukljuni lannanu kownice.

» Postavite glavni prekidac (Slic. 1.19) na poziciju ON.

» Pritisnite vazdusnu Cistku (Sli¢. 2.14) otprilike 6 putai
proverite da li je napunjen gorivom.

» Povucite rucicu gusenja (Sli¢ica 2.18).

» Drzite prednju drsku levom rukom i stavite desnu
nogu na zadnju drsku (Slicica 8).

» Povucite runku za povetak otprilike 3 puta, dok mo-
tor ne opali.

» Gurninazad rucicu gusenja.

» Cursto povucite rumku za pometak, dok se motor ne
upali.

» Povucite rucni ¢uvariodvucite lanc¢anu kocnicu.

» Pritisnigasigas.

Ako je motor topao pratite gore navedene ko-
rake, bez povlacenja starter rucice kada povucete
rucicu za gusenjeipre nego Stoje ponovo gurnete
nazad.

RADNE TEHNIKE
Pratite navedene tacke, kako biste bezbedno
obavljali testeru, bez nezgoda i povredenih.

» Ako ste umorni nemojte koristiti motornu testeru.

» Ne koristite motornu testeru sa losim vremenom.

» Uvek drzite motornu testeru obema rukama (Slivnik
6), dok motor radi.

» Uverite se daje podru¢je oko vas oslobodeno prepre-
ka, koje vas mogu prekinuti dok secete ili, one mogu
biti povredene od pada drvecaili grana.

» Potrudite se da ¢vrsto stojite i da ne postoji nista sto
vas moze naterati daizgubite ravnotezu.

» Imajte na umu da se nesrece sa kiksom uglavnom
desavaju tokom udova.

» Nikada ne secite na visini preko ramena i nikada ne
secite nosom Sipke (Sli¢. 11).

» Nikada ne radite stoje¢i na merdevinama, na drvetu
ili gde nemate ¢vrsto tlo na kome mozete da stojite
(slic. 12).

» Koristite visoke obrtaje na motoru motorne testere,
dok secete.

» Koristite brzinu dokona posle svakog reza.

Rezanje udarca moze biti opasno, s obzirom da se

kiks moze desiti.

» Vodite racuna da lanac bude dobro napet, kako se
ne bizaglavio tokom secenja. Ako se lanac zaglavi
tokom secenja, odmah zaustavite motor motorne
testere. Koristite rucicu da podignete poseceno

v
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drvoioslobodite motornu testeru.
» Pobrinite se da se drvo ne razdvoji tokom sece.
» Pobrinite se da lanac ne dodirne zemlju tokom sece.

BEZBEDNOSNA PRAVILA O TOME KAKO

1ZBECI KIKS
Kiks je veoma iznenadno kretanje motorne tes-
tere. To se deSava kada korisnik iseCe predmet
gornjim kvadrantom bara i Sipka motorne test-
ere skoci sa objekta, prema korisniku. Kiks moze
postati veoma opasan za korisnika i zato budite
izuzetno oprezni prilikom udubaiizbegavajte kon-
takt sa deblo nosom Sipke. Stavise, budite veoma
oprezni sa udovima pod tenzijom, po$to mogu da
se krec¢u unazadikavama poput proleca, koje vam
moze naneti ozbiljne povrede.

ODRZAVANJE }

SVAKODNEVNO ODRZAVANJE

» Ocistite spoljasnji deo masine

Ocistite filter vazduha i zamenite ga ako je potrebno
Ocistite lancanu kocnicu

Ocistite Sipku

Naostrilanac

Funkcionalno proverite podmazivanje lanca
Proverite rad lancane kocnice

Funkcionalno proverite rad prekidaca za zaustavl-
janje

Proverite zapecacivanje rezervoara za gorivo i naft-
nih rezervoara

Proverite rad brave gasa

Promena smera trake

Proverite da li u lancu i baru ima vidljivih ostecenja
i pukotina

Odistite starter

Uverite se da se lanac ne rotira brzinom dokoni
Proverite dalihvatac lanacaima ostecenjaizamenite
ga ako je potrebno

VVVyVYVYYVYY
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NEDELJNO ODRZAVANJE

Ocistite podrudje cilindra i peraja

Proverite i zamenite svecice ako je potrebno
Proverite i podmazite leZaj bubnjeva kvacila
Proverite da li u vibracionim elementima ima pukotina
Ocistite spoljasnji deo karburatora

Proveri kvacilo dram sprocket za habanje

vVvyVvyVvVYVYy

MESECNO ODRZAVANJE

» Proveri filter za gorivo i crevo za gorivo. Zameni ako
je potrebno

» Zamena kocione trake ako je manja od 0,6mm

» Ocistite rezervoar za gorivo i rezervoar za naftu

» Proverite da li je elektrodni razmak svecice 0,5mm
(Slicica 9)

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao otpad.
Masina, pribor i ambalaza treba da se sortiraju za
Zivotnu sredinu - prijateljsku reciklazu. Plasti¢ne
komponente su oznacene za kategorizovanu re-
ciklazu.

GARANTOVATI

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim/
drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana

|[FEGROUP]

GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljuce-
na iz garancije. U slucaju zahteva, posaljite masinu,
potpuno sklopljenu, vasem dileru ili servisnom cent-
ru za elektricne alate.
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Broj ¢lanka

45 557

45 558
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45 646

45 647

Model GCS 241 PLUS  GCS 246 PLUS GCS 253 PLUS  GCS 256 PLUS

Motor

Premestanje cilindra cm? 41 46 53 56

Cilindar bore @ mm 40,5 43,5 46 46

Udarac mm 32 31 32 33,6

Brzina dokoni rpm 3.100+300 3.100+£300 3.100+300 3.100+300
kw 1,4 1,8 2,0 23

Maksimalna snaga motora rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 3,1

Sistem paljenja

Svecica NGK NCK NGCK NGCK

BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Razmak izmedu elektroda mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

Sistem goriva i pod-

mazivanja

Kapacitet rezervoara za il 260 550 550 550

gorivo, litar

Kapacitet rezervoara za

naftu litar ml 210 260 260 260

Vrsta bumpe za ulie Pumpa za Pumpa za Pumpa za Pumpa za

pump / otpusavanje otpusavanje otpusavanje otpusavanje

Tehinu

Motorna testerom bez

barailanca, prazni rezer- kg 4,9 53 57 55

voari

Emisije buke

Nivo napajanja zvuka,

izmeren dB 98,8 98,6 92,6 99,6

Nivo napajanja zvuka, dB 114 114 114 114

garantovano Lwa

Nivoi zvuka

Ekvivalentan nivo zvuénog dB(A) LpA=99 LpA=99 LpA=99 LpA=99

pritiska na uhu operatera KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0

Ekvivalentni nivoi vibracija

Prednja drska m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72

Zadnja drska m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38

Lanac / bar

Duina trake inch/ 16"/40 18"/45 20"/50 20/50

Bacanje inch 3/8” 0.325" 0.325" 0.325"

Tankoca veza disk jedinice mm 1,3 1,5 1,5 1,5

Broj zuba teeth 6 7 7 7

Maksimalna brzina lanca m/s 21 22 21,2 22

www.ffgroup-tools.com




HRVATSKI

IDENTIFIKACIJA
1. Zastita ruku, koc¢nica lanca
2. Prednjarucka
3. Poklopac filtra za zrak
4. Starter rucka
5. Sigurnost za gas
6. Leptirazagas
7. Poklopac spremnika za gorivo
8. Pokazatelj razine goriva (za odabrane modele)
9. Mac
10. Lanac
11. Poklopac spremnika za ulje
12. Poklopac kvacila
13. Matice poklopca kvacila
14. Procis¢avanje zraka
15. Straznja rucka
16. Natezac lanca
17. Lancani hvatac
18. Rucica prigusivanja
19. Glavni prekida¢

OPCA PRAVILA SIGURNOSTI
Pazljivo proditajte ovaj prirué¢nik prije nego
Sto koristite motornu pilu i vodite racuna o
svim sigurnosnim uputama kako ne bi doslo
do ozljeda i osteéenja. Molimo vas da ove sig-
urnosne upute proslijedite bilo kojoj drugoj osobi
koja koristi motornu pilu. Uvijek koristite zdrav
razum kako biste izbjegli sve situacije koje se
smatraju izvan vasih mogucnosti. Ako imate bilo
kakvih pitanja o uporabi motornih pila, ne ustruca-
vajte se kontaktirati nas. Pruzit ¢emo vam savjete i
pomoc o tome kako sigurno koristiti motornu pilu.

OSOBNA ZASTITNA OPREMA
Uvijek koristite osobnu zastitnu opremu kao
Sto su zastitne naocale, kaciga s vizirom,
zastitne rukavice, zastitna odjeéa od rezanja
lanca, zastitne ¢izme i zastita sluha.

SIGURNOSNA OPREMA NA MOTORNOJ PILI
Ko¢nica za ruke i ko¢nica lanca
Motorna pila opremljena je kocnicom lanca
(sl.1.1) koja je dizajnirana da zaustavi pomicanje
lanca u slucaju povratnog udarca. Kocnica lanca
dizajnirana je tako da sprijeci i smanji rizik od nez-
goda.
Provjerite da zona povratne trake nikad ne dot-
ice nikakve predmete. Kocnica lanca moze se
aktivirati ru¢no ru¢no (gurati prema naprijed) ili
automatski inercijom kada motorna pila pogodi
predmet prema dolje. Aktiviranje koc¢nice lanca
postize se vrlo naglim i snaznim pomicanjem stit-
nika ruke, zbog povratnog udarca.
Zastita ruku koristi se i za zastitu ruku koja drzi
prednju rucicu od opasnosti od udara u lanac ako
ruka izgubi stisak s rucke.
Ko¢nica lanca koristi se i kao parkirna kocnica i
mora se aktivirati prije pokretanja motorne pile.
Kocnica na lancu mora se odmah iskljuciti kad se
motorna pila pokrene.

Lanac hvatac

Lovac na lancu (SL. 2.17) koristi se za hvatanje lan-
ca ako iskoci iz Sipke zbog neprikladnog zatezanja
lanca. Lanac hvatac stiti korisnika od ozbiljnih ozl-
jeda. Ako je hvatac lanca ozlijeden, mora se zami-
jeniti novim.

Vibracijski sustav

Motorna pila opremljena je antivibracijskim el-
ementima za smanjenje vibracija i olaksavanje
rada. Antivibracijski sustav takoder Stiti korisni-
ka od prekomjernih vibracija $to moze rezultira-
ti oStecenjem cirkulacije ili oStecenjem Zivaca.
Simptomi oStecenja cirkulacije su gubitak osjecaja
prstiju, bol, gubitak snage i promjene na boji koze.
Vibracija koju generiraju motor i oprema za rezan-
je smanjuje se i sprecava da se prebaci na rucke
motorne pile. Sto je drva za rezanje tvrda, to je
vi$a razina vibracija i ostriji je lanac, niza je razina
vibracija.

OPREMA ZA REZANJE
Zupci lanca (Sl. 4) moraju uvijek biti u dobro
naostrenom stanju. Ostecen ili nepravilno
naostren lanac moze povecati rizik od nezgoda.
Upravljajte i odrZavajte ispravni mjera¢ dubine,
jer preveliki zazor povecava rizik od povratnog
udarca.
Upravljajte i odrZavajte ispravnu napetost lanca.
Otpusteni lanac moze dovesti do skoka lanca iz
Sipke i trosenja Sipke, lanca i pogonskog zupcanika.
Upravljajte i pravilno podmazujte opremu za
rezanje. LoSe podmazivanje lanca moze doves-
ti do puknuda lanca, trosenja Sipke i pogonskog
zupcanika.
Ostrenje lanca
Ako niste upoznatis oStrinom lanca motorne pile,
predlazemo da ga ostro strucite u najblizem ser-
visnom centru.
Uvijek koristite zastitne naocale i rukavice prili-
kom oStrenja lanca. Koristite okruglu datoteku
kako biste naostrili rezace vanjskim potezima. Na-
kon osStrenja rezaca, pobrinite se da imaju jednaku
sirinu i duljinu. Ograniciva¢ dubine mora se spusti-
ti nakon Sto je ostrilo rezace, koristedi pilu.
Zatezanje lanca
Napetost lanca je vrlo vazna i mora se provjeriti
prije pokretanja motorne pile. Sto je lanac napeti-
ji, to ¢ete imati najbolje posjekotine! (Pogledajte
ugradnju Sipke i lanca)
Podmazivanje lanca
Motorna pila je opremljena automatskim sus-
tavom podmazivanja lanca. Uvijek koristite ulje
za lanac naznaceno za podmazivanje lanca i Sipke,
uz dobro prijanjanje na lanac. Otpadno motorno
ulje nikada se ne smije upotrebljavati, jer moZze biti
opasno za korisnika i moze dovesti do ostecenja
pumpe za ulje.

SKUPSTINA
Priru¢nik i lanac

» |zvadite lanaciz torbe.

» Povucite sigurnosni nosac ruke kako biste oslobodili
koc¢nicu lanca.

» Skinite poklopac kvacila (SL. 2.12).

» Pricvrstite lanac na zube lancanika s rezacima
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okrenutim ispred i gurnite lanac u utor Sipke i oko
nosa (Sl. 3).

» Sipka se mora povuéi prema naprijed dok se lanac
dobro ne postavi na sipku (SL. 5).

» Vratite poklopac kvacila u njegov polozaj i obratite
posebnu pozornost radi ispravnog postavljanja za-
tezaca lanaca unutar odredenog mjesta ugradnje
(rupe) sipke (SL. 7).

» Vratite matice na poklopackvacila, ali ih ne zavrnite u
konacnom polozaju (SL. 8).

» Upotrijebite odvija¢ da ispravno namjestite zategnu-
tost lana pomocu vijaka za zatezanje (sl. 8).

» Izvucite nos nosaca prema gore, jos jednom provjeri-
te napetost lancaizavijte matice na poklopcu kvacila.

Lanac je pravilno napet kada na donjoj strani trake
nema zastoja (Sl. 4) Sipke i moze se slobodno ruc-
no okrenuti. Prilikom postavljanja lanca, napetost
lanca mora se Cesto provjeravati. Pravilno zateg-
nutinaostren lanac osigurava dobre performanse
rezanja i dug zivotni vijek.

Napomena: Novi se lanac proteze nakon otprilike
5rezovaipotrebno ih je ponovno podesiti.

GORIVO | PODMAZIVANJE
Motorna pila opremljena je dvotaktnim motorom;
stoga se uvijek mora koristiti mjesavina ulja benzi-
na 95 RON i dvotaktnog ulja. Vrlo je vazno obratiti
paznju na smjesu goriva koju koristite, jer se mora
dobiti precizna mjesavina ulja i goriva. Male ko-
licine smjese ulja i goriva s malim netocnostima
mogu utjecati na omjer smjese, $to moze doves-
ti do pregrijavanja motora i ozbiljnih ostecenja u
motoru. Mjesavina s gorivom viSeg oktana pre-
porucuje se samo kod neprekidnog rada na velik-
im obrtajima.
Ulje od dva poteza
Za dvotaktne motore sa zra¢nim hladenjem mora
se koristiti posebno formulirano 2-taktno ulje. Ne
koristite dvotaktno ulje namijenjeno upotrebi mo-
tora s vodenim hladenjem. Nikada ne koristite losu
kvalitetu ulja i cetverotaktno motorno ulje.
Omjer mijesanja
Zanajbolje rezultate i performanse, omjer mijesan-
jaje 1:33 (3%) s uljem klase JASO FB ili ISO EGB,
formulirano za dvotaktne motore hladene zrakom.

Dvol:akl:nchu.ggi litra 2,5%

4 0,101t (100ml)
8 0,201t (200ml)

Uvijek koristite spremnik za gorivo prije nego sto
mijeSate gorivo. PomijeSajte i dobro protresite
smjesu goriva prije nego Sto napunite spremnik
goriva. Ne koristite mjesavinu goriva spremljenu
vise od mjesec dana. Prije skladistenja spremnik
goriva mora se isprazniti.

Lanac ulje

Koristite posebno ulje za lance s dobrim svojstvi-
ma prianjanja. Otpadno motorno ulje nikada se
ne smije upotrebljavati, jer moze biti opasno za
korisnika i moze dovesti do oSteéenja pumpe za
ulje. Motorna pila dizajnirana je na takav nacin da
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se rezervoar za ulje mora napuniti svaki put kada
se spremnik goriva prazni.

Napomena: Prije punjenja motora uvijek iskljucite
motor i ostavite da se ohladi. Nikad ne pusite tije-
kom postupka punjenja gorivom.

Napomena: Nikada ne radite motornu pilu sa
100% benzina, bez dodavanja dvotaktnog ulja.

POKRETANJE MOTORNE PILE
Provjerite stanje motorne pile prije uporabe na
oStecenja. Ako primijetite bilo kakva osteéenja, ne
koristite motornu pilu.

Prije pokretanja motorne pile slijedite dolje nave-
dene korake (za cool motor):

» Postavite motornu pilu na zemlju.

» Napunite spremnik gorivom smjesom za gorivo, a
spremnik za ulje lancanim uljem.

» Ukljucite kocnicu lanca.

» Postavite glavni prekidac (Sl. 1.19) u poloZaj ON.

» Otprilike ispust zraka (Sl. 2.14) otprilike 6 puta prov-
jerite je liispunjeno gorivom.

» Povucite polugu prigusivaca (Sl. 2.18).

» Lijevom rukom drzite prednju rucicu, a desnu nogu
postavite na straznju rucicu (Sl. 8).

» Povucite rucicu za pokretanje otprilike 3 puta, sve
dok motor ne pukne.

» Vratite polugu prigusivaca.

» Cursto povucite rucicu za pokretanje, sve dok se mo-
tor ne pokrene.

» Povucite osigurac ruku i otpustite koc¢nicu lanca.

» Pritisnite bravu gasa i leptira za gas.

Ako je motor zagrijavan, slijedite gore nave-
dene korake, bez povlacenja rucke startera kada
povucete rucicu prigusivaca i prije nego Sto ga
ponovno gurnete natrag.

TEHNIKE RADA
Slijedite dolje navedene tocke kako biste sigurno
obavljali svoje pilane bez nezgoda i ozljeda.

» Ako ste umorni, nemojte koristiti motornu pilu.

» Ne koristite motornu pilu za loSeg vremena.

» Uvijek drzite motornu pilu s obje ruke (SlL. 6), dok
motor radi.

» Osigurajte da podrucje oko vas nema prepreka koje
vas mogu prekinuti dok sjecete ili bi mogle povrijediti
od pada drvecailigrana.

» Osigurajte da ¢vrsto stojite i da ne postoji nista sto bi
moglo u¢initi da izgubite ravnotezu.

» Imajte na umu da se nezgode pri povratnom udarcu
uglavnom dogadaju tijekom klanjanja.

» Nikada ne reZite na visini preko ramena i nikad se ne
rezite nosom sipke (SL. 11).

» Nikada ne radite stojeci na ljestvama, na drvetu ili
gdje nemate ¢vrsto tlo na kojem biste mogli stajati
(sl. 12).

» Prilikom rezanja koristite velike brzine na motoru
motorne pile.

» Koristite praznu brzinu nakon svakog rezanja.

» Rezanje na potezu pritiska moze biti opasno jer se
moze dogoditi povratni udarac.

» Provjerite je li lanac dobro napet, kako se tijekom
rezanja ne bi zaglavio. Ako se lanac zaglavi tijekom
rezanja, odmah zaustavite motor motorne pile. Po-
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mocu poluge podignite sjeceno drvai oslobadajte se
motorna pila.

» Pazite da se drvo ne sijece tijekom rezanja.

» Vodite rac¢una da lanac ne dotakne tlo tijekom rezan-
ja.

SIGURNOSNA PRAVILA KAKO IZBJECI

POVRATNI UDAR
Kickback je vrlo naglo kretanje motorne pile. To se
dogada kada korisnik odreze predmet s gornjim
kvadrantom nosa Sipke, a Sipka motorne pile skoci
s objekta, prema korisniku. Povratni udarac moze
postati vrlo opasan za korisnika i, stoga, budite
izuzetno oprezni prilikom klanjanja i izbjegavajte
dodir trupca s nosom $ipke. Stovige, budite vrlo
oprezni s udovima pod napetoséu, jer se mogu
pomicati prema naprijed i prema vama poput
opruge, sto vam moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

ODRZAVANJE
SVAKODNEVNO ODRZAVANJE
» Ocistite vanjsku povrsinu stroja

» OCcistite zracnifiltari po potrebi ga zamijenite

» Ocistite kocnicu lanca

» Ocistite Sipku

» Ostrilanac

» Funkcionalno provjerite podmazivanje lanca

» Provjerite rad kocnice lanca

» Funkcionalno provjerite rad prekidaca

» Provjerite brtvljenje spremnika goriva i kapaka
spremnika za ulje

» Provjerite rad brave za gas

» Promijenite smjer Sipke

» Provjerite lanacisipku navidljiva ostecenjaipukotine

» Ocistite starter

» Vodite ra¢una da se lanac ne okrece u praznom hodu

» Provjerite hvatac lanca na ostecenja i po potrebi ga

zamijenite

TJEDNO ODRZAVANJE

» fOcistite podrudje cilindrai peraje

» fProvjerite i po potrebizamijenite svjedicu

» fProvjerite i podmazite leZaj bubnja kvacila

» fProvjerite vibracijske elemente na pukotine

» fOcistite vanjsku povrsinu rasplinjaca

» fProvjerite istrosenost lancanika kotaca kvacila

MJESECNO ODRZAVANJE

» fProvjerite filter gorivai crijevo za gorivo. Zamijenite
ako je potrebno

» fZamijenite kocioni pojas ako je manji od 0,6 mm

» fOcistite spremnik za gorivo i spremnik za ulje

» f Provjerite je li razmak elektrode svjecice 0,5 mm
(sl.9)

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za recikli-
ranje neskodljivo po okolis. Ovaj priruc¢nik je tiskan na
papiru izbijeljenom bez klora. Plasticni dijelovi nose
reciklazne oznake.

GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s vaze¢im/
lokalnim odredbama i ono vazi od datuma kupnje
uredaja od strane prvog korisnika. Osteéenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju, preopte-
recenju ili nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz
ovog jamstva. U slucaju reklamacije, u potpunosti
sastavljen uredaj posaljite svom prodavatelju ili
ovlastenom servisu za elektri¢ne alate.
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Broj artikla 45 557 45 558 45 646 45 647

Model GCS 241 PLUS  GCS 246 PLUS GCS 253 PLUS  GCS 256 PLUS

Motor

Zapremnina cilindra cm? 41 46 53 56

Promijer cilindra @ mm 40,5 43,5 46 46

Put klipa u cilindru mm 32 31 32 33,6

Broj obrtaja pri praz- rpm 3.100£300 3.100£300 3.100£300 3.100£300

nom hodu

Maksimalna snaga rkv:1 1 11 6400 1 11 6800 1 126000 1 126300

o 24 % 5

Sustav za paljenje

Svjedica NCK NGK NGK NGK
BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Jaz izmedu elektroda mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

Sustav goriva i maziva

ggﬂ\algrtﬁttrzprem”‘ka ml 260 550 550 550

Eﬁ‘gaﬁ'ttr‘;t spremnikaza 210 260 260 260

Vrsta pumpe za ulje Klipna pumpa Klipna pumpa Klipna pumpa Klipna pumpa

Tezina

nsca proznisprommich k9 49 53 57 55

Emitovanje buke

Jacina zvuka, izmjerena dB 98,8 98,6 92,6 99,6

\Jlgﬁia“a zvuka, garanto- dB 114 114 114 114

Razina zvuka

oucnogtoisnauh  de AT Loa=so e RS

operatera ' ' ' '

Ekvivalentne razine

vibracije

Prednja rucka m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72

Straznja rucka m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38

Lanac / mac

Duzina maca inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50

Djeljenje inch 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"

Debljina pogonske karike mm 1,3 1,5 1,5 1,5

Broj zuba zubi 6 7 7 7

Maks. brzina lanca m/s 21 22 21,2 22
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ROMANA

IDENTIFICARE

Protectie manualg, frana cu lant
Maner frontal

Capacul filtrului de aer

Ménerul demarorului

Siguranta clapetei de acceleratie
Clapeta de acceleratie

Capacul rezervorului de combustibil
Indicatorul nivelului de combustibil (pentru
modelele selectate)

9. Lama

10. Lant

11. Capacul rezervorului de ulei

12. Capac al ambreiajului

13. Piulite de acoperire a ambreiajului
14. Purjarea aerului

15. Méanerul din spate

16. Tensor de lant

17. Catcher de lant

18. Manetad de sufocare

19. Comutator principal

ONAAWN =

NORME GENERALE DE SIGURANTA

Cititi cu atentie acest manual inainte de a fo-
losi Ferastraul de lant si aveti grija de toate
instructiunile de siguranta, pentru a preveni
vatamarea si deteriorarea. Va rugam sa trans-
miteti aceste instructiuni de sigurantd oricarei
alte persoane care utilizeazad motoserilul. Utilizati
intotdeauna bunul simt pentru a evita toate situ-
atiile luate in considerare dincolo de capacitatea
dvs. Nu ezitati sa ne contactati dacd aveti intre-
bari cu privire la utilizarea motoserinelor. Va vom
oferi sfaturi, precum si ajutor cu privire la modul
de utilizare a motoserinuluiin siguranta.

ECHIPAMENT INDIVIDUAL DE PROTECTIE
Utilizati intotdeauna echipamente de pro-
tectie personald, cum ar fi ochelari de sigu-
rantd, cascad cu vizierd, manusi de protectie,
haine de protectie de la tdieturile lantului,
cizme de protectie si protectie auditiva.

ECHIPAMENTE DE SIGURANTA PE FERASTRAU
Paza de mana si frana de lant
Fierara este echipata cu o frana de lant (Fig.1.1)
proiectatd pentru a opri miscarea lantului, in caz
de recul. Fréna cu lant a fost proiectatd pentru a
prevenisi reduce riscul de accidente.
Asigurati-va cd zona de retragere a bareinu atinge
niciodatd obiecte. Frana de lant poate fi activata
manual cu mana (impingeti inainte) sau automat
prin inertie, cdnd motoserona atinge un obiect in
jos. Activarea franei de lant se realizeaza cu mis-
carea foarte bruscd si violenta a protectiei mainii,
din cauza loviturii.
Protectia de mana este de asemenea folositd pen-
tru a proteja mana care tine manerul din fata, de
riscul de a lovi lantul, daca mana pierde stransoar-
eadin maner.
Frana cu lant este de asemenea folosita ca frana
de parcare si trebuie sa fie cuplatd inainte de

pornirea motoserilului. Frana de lant trebuie de-
zactivatd imediat la pornirea motoseriei.

Catcher de lant

Catcherul de lant (Fig. 2.17) este folosit pentru
a prinde lantul dacd sare din bara, din cauza ten-
siunii necorespunzatoare a lantului. Catcherul de
lant protejeaza utilizatorul de rani grave. Daca
prinderea lantului este ranitd, acesta trebuie in-
locuit cu unul nou.

Sistem de vibratii

Fierara este echipatd cu elemente anti-vibratii,
pentru a reduce la minimum vibratiile si a facilita
operarea. Sistemul anti-vibratie protejeazd, de
asemenea, utilizatorul de vibratii excesive, ceea
ce poate duce la deteriorarea circulatorie sau la
nivelul nervilor. Simptomele leziunilor circula-
torii sunt pierderea senzatiei degetelor, durere,
pierderea fortei si modificari ale culorii pielii. Vi-
bratiile generate de motor si echipamentele de
taiere sunt reduse siimpiedicate sa fie transferate
pe manerele de lant. Cu cat lemnul tdiat este mai
greu, cu atat nivelul de vibratii este mai ridicat si
este mai ascutit lantul, cu atat nivelul de vibratii
este mai mic.

ECHIPAMENTE DE TAIERE
Dintii de lant (Fig. 4) trebuie sa fie intotdeauna
intr-o stare bine ascutita. Lant deteriorat sau nu
bine ascutit, poate creste riscul de accidente.
Gestionati si mentineti gabaritul corect de
adancime, deoarece garda prea mare creste riscul
derecul.
Gestioneaza si mentine tensiunea corectd a lantu-
lui. Lantul slab poate duce la saltul lantului din
bard si la uzura barei, a lantului si a pinionului de
antrenare.
Gestioneazd si unge corect echipamentul de
taiere. O lubrifiere slaba a lantului poate duce la
ruperea lantului, la uzurd pe bara si la conducerea
pinionului.
Ascutirea lantului
Daca nu sunteti familiarizat cu ascutirea lantului
dvs. de ferastrdu, vd propunem sa-l accentuati
profesional la cel mai apropiat centru de service.
Folositi intotdeauna ochelari de protectie si
manusi atunci cand ascutiti lantul. Utilizati un fisi-
er rotund pentru a ascuti tdietorii cu lovituri exte-
rioare. Dupa ascutirea taieturilor, asigurati-vd ca
acestea au aceeasi latime si lungime. Limitatorul
de addncime trebuie scdzut dupad ascutirea taietu-
rilor, folosind un fisier plat.
Tensiunein lant
Tensiunea lantului este foarte importantad si tre-
buie verificatd inainte de actionarea motoseriei.
Cu cét lantul este mai bine tensionat, cu atat vei
face cele mai bune reduceri! (Vezi barasilantul de
montaj)
Ungere cu lant
Fierara este echipatd cu un sistem automat de un-
gere a lantului. Utilizati intotdeauna ulei de lant
indicat pentru lubrifierea lantului si a barelor, cu
o aderentd bund la lant. Uleiul de motor uzat nu
trebuie utilizat niciodata, deoarece poate fi peric-
ulos pentru utilizator si poate duce la deteriorar-
ea pompeide ulei.
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ASAMBLARE
Bara de montaj si lantul

» Scoatetilantuldin pungd. Tragetiinapoi protectia de
mana pentru a elibera frana de lant.

» Scoateticapacul ambreiajului (Fig. 2.12).

» Montati lantul pe dintii pinionului de lant cu tdietu-
rile orientate in fata si conduceti lantul in canelura
bareisiinjurul nasului sau (Fig. 3).

» Bara trebuie trasd inainte pand cand lantul este bine
montat pe bara (Fig. 5).

» Puneti inapoi pozitia capacului ambreiajului si
acordati o atentie deosebitd pentru aincadra corect
stiftul de intindere a lantului, in interiorul punctului
de fixare (gaura) specificat al barei (Fig. 7).

» Asezati piulitele pe capacul ambreiajului, dar nu le
insurubatiin pozitia finala (Fig. 8).

» Folositi un surub pentru reglarea corecta a tensiunii
lantului, utilizand surubul de tensiune (Fig. 8).

» Tragetinasulbarei, verificatidin nou tensiunea lantu-
lui sifnsurubati piulitele capacului ambreiajului.

Lantul este corect tensionat atunci cdnd nu exista
nicio slabire pe partea inferioara (Fig. 4) a barei si
poate fi rotit liber cu ména. La montarea lantului,
tensiunea lantului trebuie verificata frecvent. A
lantul corect tensionat si ascutit asigurd perfor-
mante bune de tdiere si duratd de viata lunga.
Nota: Un nou lant este intins dupa aproximativ 5
taierisi trebuie reajustat.

COMBUSTIBIL S| UNGERE
Fierara este echipatd cu motor in 2 timpi; prin ur-
mare, trebuie utilizat intotdeauna amestec de ulei
de benzind 95 RON si ulei in doi timpi. Este foar-
te important sa acordati atentie amestecului de
combustibil pe care il utilizati, deoarece trebuie
obtinut un amestec precis de ulei si combustibil.
Cantitati mici de ulei si amestec de combustibil
cu mici inexactitdti, pot afecta raportul dintre
amestec, ceea ce poate duce la supraincélzirea
motorului si daune grave la motor. Se recomanda
utilizarea amestecului cu combustibil cu un octan
mai mare numai atunci cdnd se lucreazd continuu
la turatii mari.
Ulei in doi timpi
Trebuie utilizat uleiin 2 timpi, special formulat pen-
tru motoare in 2 timpi racite cu aer. Nu folositi ulei
n 2 timpi, destinat motoarelor cu racire cu apd. Nu
folositi niciodata ulei de calitate proasta si ulei de
motorin 4 timpi.
Raportul de amestecare
Pentru cele mai bune rezultate si performante,
raportul de amestecare este de 1:33 (3%) cu clasa
de ulei JASO FBsau ISO EGB, formulata pentru mo-
toare cu 2 timpirdcite cu aer.

4 0,101t (100ml)
8 0,201t (200ml)

Ulei in doi timpi, litru 2,5%
(1:33)

Utilizati intotdeauna un recipient curat pentru
combustibil inainte de a amesteca combustibilul.
Amesteca si agitd bine amestecul de combusti-
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bil Tnainte de a umple rezervorul de combustibil
al masinii. Nu folositi amestecul de combustibil
pastrat mai mult de o lund. Rezervorul de combus-
tibil al masinii trebuie golit Tnainte de depozitare.
Ulei de lant

Folositi ulei de lant special, cu caracteristici bune
de aderentad. Uleiul de motor uzat nu trebuie utili-
zat niciodatd, deoarece poate fi periculos pentru
utilizator si poate duce la deteriorarea pompei
de ulei. Fierara a fost proiectata in asa fel, in care
rezervorul de ulei trebuie completat de fiecare
datd cdnd rezervorul de combustibil se goleste.
Nota: Opriti intotdeauna motorul si ldsati-l sa se
rdceascainainte de realimentare. Nu fumati nicio-
datd in timpul procesului de realimentare.

Nota: Nu folositi niciodata lantul cu 100% ben-
zing, fard a adduga uleiin 2 timpi.

INCEPEREA LANTULUI
Verificati starea motoseriei inainte de utilizare,
pentru daune. Dacd observati vreo deteriorare,
nu folositi ferdstraul.

nainte de a porni lantul, urmati pasii de mai jos
(pentru motorul rece):

» Asezatilantul pe pamant.

» Umpleti rezervorul de combustibil cu amestec de
combustibil si rezervorul de ulei cu ulei de lant.

» Actionatifranacu lant.

» Asezatiintrerupatorul principal (Fig. 1.19) in pozitia
ON.

» Apasati purjarea de aer (Fig. 2.14) de aproximativ 6
ori si verificati ca este umpluta cu combustibil.

» Trageti maneta Choke (Fig. 2.18).

» Tineti manerul frontal cu méana stanga si asezati pic
iorul drept pe manerul din spate (Fig. 8).

» Trageti manerul demarorului de aproximativ 3 ori,
pana cand motorul se aprinde.

» Apdsatiinapoi maneta Choke.

» Trageti bine manerul demarorului pand cand motor-
ul porneste.

» Tragetiinapoi protectia de mana si dezactivati frana
de lant.

» Apasati blocarea clapetei de acceleratie si acceler-
atia.

Daca motorul este cald, urmati pasii mentionati
mai sus, fard a trage de ménerul de pornire atunci
cand trageti maneta Choke si inainte de a o im-
pinge din nou.

TEHNICI DE LUCRU
Urmati punctele mentionate mai jos, pentru a va
efectua lucrarile de taiere in siguranta, fara acci-
dente sirani.

» Dacd suntetiobosit nu folositi ferastraul.

» Nu folositi ferdstraiele cu vreme rea.

» Tinetiintotdeauna lantul cu ambele maini (fig. 6), in
timp ce motorul functioneaza.

» Asigurati-vd cd zona dinjurul dvs. este lipsita de obst-
acole, care va potintrerupe in timp ce tdiati, sau pot
fi rdniti din cdderea copacilor sau ramurilor.

» Asigurati-va cd stati ferm si ca nu exista nimic care sa
vd faca sa va pierdeti echilibrul.

» Fiti constienti de faptul ca accidentele de recul se
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produc maiales in timpul membrelor.

» Nu taiati niciodata lainaltime peste umerisi nu taiati
niciodata cu nasul barei (Fig. 11).

» Nu lucrati niciodata stand pe o scara, intr-un copac
sau unde nu aveti un teren ferm pentru a sta pe pi-
cioare (Fig. 12).

» Folositi turatii mari pe motorul motoferezii, in timp
ce taiati.

» Folositiviteza de ralanti dupa fiecare taiere.

» Tadierea cursei de apdsare poate fi periculoasa, deo-

arece se poate intdmpla o lovitura de atac.
Asigurati-va cd lantul este bine tensionat, pentru a
nu bloca in timpul tdierii. Daca blocarea lantului in
timpul tdierii, opriti imediat motorul motoserinelor.
Utilizati o parghie pentru a ridica lemnul tdiat si liber
ferdstraul

Asigurati-va ca lemnul nu se va despica in timpul
taierii.

Asigurati-va cd lantul nu va atinge solul in timpul
taierii.

v

v

v

REGULI DE SIGURANTA CU PRIVIRE LA

MODUL DE EVITARE A RECULULUI
Kickback este o miscare foarte bruscd a ferastrau-
lui. Se intdmpld atunci cadnd utilizatorul taie un
obiect cu cadranul superior al nasului de bare
si bara cu lant sare de pe obiect, spre utilizator.
Kickback-ul poate deveni foarte periculos pentru
utilizator si, prin urmare, sa fie extrem de precaut
atunci cadnd faceti membrii si evitati s contactati
jurnalul cu nasul barei. Mai mult decat atat, fiti
foarte precaut cu membrele aflate in tensiune,
deoarece acestea se pot deplasa fnapoi si spre
dvs. caunarg, ceea ce vd poate provoca rani grave.

INTRETINERE

INTRETINERE ZILNICA

Curatatizona exterioara a masinii

Curatati filtrul de aer siinlocuiti-l daca este necesar
Curdtatifranade lant

Curdtatibara

Ascuteazd lantul

Verificati functional lubrifierea lantului

Verificati functionarea franei de lant

Verificati functionarea intrerupatorului

Verificati etansarea capacelor rezervorului de com-
bustibil si a rezervorului de ulei

Verificati functionarea blocarii clapetei de acceler-
atie

Schimba directia barei

Verificati daca lantul si bara sunt deteriorate vizibile
si fisuri

Curdtati demarorul

» Asigurati-vd cd lantul nu se roteste la viteza de ralanti
Verificati daunele siinlocuiti-l daca este necesar

VVYyVVYVVYVYVYY

v
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INTRETINERE SAPTAMANALA

» Curatatizona cilindrului si aripioarele

Verificati siinlocuiti bujia, daca este necesar

» Verificati si ungeti rulmentul tamburului ambreiaju-
lui

» Verificati dacé fisurile din elementele de vibratie

» Curatatizona exterioard a carburatorului

» Verificati uzura pinionului de ambreiaj

v
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GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

INTRETINERE LUNARA

» f Verificati filtrul de combustibil si furtunul de com-
bustibil. inlocuiti daca este nevoie

» Finlocuiti banda de frana dacs este mai micd de 0,6
mm

» [ Curdtati rezervorul de combustibil si rezervorul
de ulei

» fVerificati daca distanta de electrozi a bujiei este de
0,5 mm (Fig. 9)

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc s& le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe ca-
tegorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecarei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendiciri, va rugdm s& trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.
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Numarul articolului

Model

GCS 253 PLUS

GCS 256 PLUS
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45 557
GCS 241 PLUS

45 558
GCS 246 PLUS

45 646
GCS 253 PLUS

45 647
GCS 256 PLUS

Motor
Volumul cilindrului cm? 41 46 53 56
Alezaj cilindru @ mm 40,5 43,5 46 46
Cursd mm 32 31 32 33,6
Viteza la ralanti rpm 3.100+300 3.100+300 3.100+300 3.100+300
Puterea maximad a kW i 1% 20 o
motorului rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 31
Sistem de aprindere
Bujia NGK NGK NGK NCK
BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A
Decalaj electrozii mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7
Sistem de combustibil si lubrifiere
(i de combustpi, iy ™ 260 550 550 550
ﬁai%aectfgfﬂtﬁze”’or”' ml 210 260 260 260
Tipul pompei de ulei Pompa cu piston Pompa cu piston Pompa cu piston Pompa cu piston
Greutate
oo tancurgoste 9 49 53 57 55
Emisiile de zgomot
mévi‘#gtp”ter” sonore, dB 98,8 98,6 92,6 99,6
g‘;‘gln‘tjaetp”tere sonor, dB 114 114 114 114
Niveluri de sunet
cndlenlaveches  dly AT DA LAy Loasy
operatorului ! ! ' !
Niveluri de vibratii echivalente
Maner frontal m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72
Maner din spate, m/s? m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38
Lant /lama
Lungimea lamei inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50
Pas inch 3/8” 0.325" 0.325" 0.325"
gcr;(s)i:;ci: legaturilor de mm 13 15 15 15
Numarul de dinti danturd 6 7 7 7
Max. viteza lantului m/s 21 22 21,2 22
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MAGYAR

AZONOSITAS
. Kézvédé, lancfék
Els6 fogantyd
Levegdsz(ré fedele
Indité fogantyl
Fojtészelep biztonsag
Gézkar
Uzemanyagtartély sapka
Uzemanyagszint-jelzé (bizonyos modellekhez)
9. RGd
10. Lanc
11. Olajtartaly sapka
12. Tengelykapcsoloé burkolat
13. Tengelykapcsolo fedél anydk
14. Légtisztitas
15. Hatso6 fogantyl
16. Lancfeszitd
17. Lancfogd
18. Fojto kar
19. Fékapcsold

ALTALANOS BIZTONSAGI SZABALYOK
Alancflirész hasznélata elétt figyelmesen olvassa
el ezt a kézikdnyvet, és igyeljen minden biztonsa-
gi el6irasra, hogy elkerilje a sériléseket és karo-
soddsokat. Kérjlk, tovdbbitsa ezeket a biztonsa-
gi utasitdsokat minden olyan személynek, aki
hasznélja a lancflirészt. Mindig hasznélja a jézan
eszét, hogy elkeriljon minden olyan helyzetet,
amely meghaladja képességeit. Ne habozzon
kapcsolatba [épni vellink, ha barmilyen kérdése
van a lancflrészek hasznalatdval kapcsolatban.
Tandcsokat és segitséget adunk a lancflirész biz-
tonsdgos hasznalatdhoz.

ONAAWN =

EGYENI VEDOESZKOZOK
Mindig hasznaljon személyi védéFfelszerelést,
példaul védészemiiveget, sisakot napellen-
zével, védékesztyiit, védéruhat a lancvagas
ellen, védécipdt és hallasvédot.

BIZTONSAGI FELSZERELES A LANCFURESZEN
Kézvédo és lancfék
A ldncflrész lancfékkel van felszerelve (1.1. dbra),
amely visszarlgés esetén ledllitja a ldnc mozgasét.
A lancféket Ggy tervezték, hogy megelézze és
csokkentse a balesetveszélyt.
Ugyeljen arra, hogy a rdd visszar(gasi zénéja soha
ne érjen hozzad semmilyen targyhoz. A lancfék
kézzel (elére tolva) vagy automatikusan a tehe-
tetlenséggel aktivalhatd, amikor a lancflirész
lefelé Utkozik egy targynak. A lancfék aktivaldsa
a kézvédé nagyon hirtelen és heves mozgésaval
torténik, a visszartiigads miatt.
A kézvéd§ arra is szolgal, hogy megvédje az elsé
fogantylt tarté kezet a ldnchoz valé Utkozés
veszélyétdl, ha a kéz elvesziti a fogantyurél vald
fogast.
lancféket rogzitéfékként is hasznéljdk, és a
lancflirész elinditdsa eldétt be kell kapcsolni.
A lancféket azonnal ki kell kapcsolni, amikor a
lancfirész elindul.

Lancfogé

Aldncfogd (2.17. dbra) a ldnc megfogdsara szolgal,
ha az kiugrik a radbdl, a ldnc nem megfelels fes-
zitése miatt. A ldncfogd megvédi a felhasznélot
a stlyos sérilésektsl. Ha a ldncfogd megséral, ki
kell cserélni egy Gjra. Vibraciés rendszer
lancflirész rezgéscsillapitd elemekkel van felsze-
relve a vibrécié minimalizaldsa és a kezelés meg-
kénnyitése érdekében. Arezgéscsillapito rendszer
megvédi a felhasznaldét a tdlzott vibraciotdl is,
amely keringési vagy idegkdrosodashoz vezethet.
A keringési kdrosodas tinetei az ujjak érzésének
elvesztése, fajdalom, er6vesztés és abdrszin meg-
véaltozdsa. A motor és a vdgéberendezés éltal kelt-
ett vibracié csokken, és nem kerdl at a ldncflirész
fogantytira. Minél keményebb a vagott fa, annal
magasabb a rezgésszint és minél élesebb a lanc,
annal alacsonyabb a rezgésszint.

VAGO BERENDEZESEK
Alancfogaknak (4. dbra) mindig jél élezett dllapot-
ban kell lennitk. A sérilt vagy nem megfeleléen
élezett ldnc névelhetia balesetek kockazatat.
Kezelje és tartsa karban a megfelelé mélység-
mérét, mivel a tal nagy tdvolsdg noveli a
visszargas kockazatat.

Kezelje és tartsa fenn a ldnc megfeleld fesze-
sségét. A laza lanc a lanc kiugrdsdhoz vezethet a
radbél, és a rad, a ldnc és a meghajtéd ldnckerék
kopdsdhoz vezethet.

Kezelje és megfeleléen kenje meg a vagdber-
endezést. A ldnc nem megfeleld kenése a lanc
eltoréséhez, a radd és a lanckerék kopasdhoz
vezethet.

Lancélezés

Ha nem jartas a lancflrészlanc élezésében, java-
soljuk, hogy szakszer(ien élesitse meqg a legkozel-
ebbiszervizben.

A lanc élezésekor mindig hasznéljon véddsze-
miveget és védBkesztylt. Haszndljon kerek
reszelét a vagdélek kifelé irdnyuld mozdulatokkal
torténd élezéséhez. Amarodk élezése utdn gy6z6d-
jon meg arrél, hogy a szélességlk és hosszisdguk
azonos. Amélységhatdrolét a mardk élezése utdn,
lapos reszelé segitségével le kell engedni.
LancfFeszités

A ldnc feszessége nagyon fontos, és a lancflirész
hasznélata elétt ellenérizni kell. Minél jobban
megvan feszitve alanc, a legjobb vagdsokat hajtja
végre! (Lasd: szerelSléc és lanc)

Lanckenés

lancflrész automatikus lanckend rendszerrel
van felszerelve. Mindig olyan ldncolajat hasznal-
jon, amely a ldnc és a léc kenésére javasolt, és
j6 tapadast a lanchoz. A hasznalt motorolajat
soha nem szabad hasznélni, mert az veszélyes
lehet a felhasznaléra nézve, és az olajszivattyd
karosodasdhoz vezethet.

SZERELES
Szerel6 rid és lanc
» Vegye kialdncot a zsakbol.
» HUzza vissza a kézvédot a ldncfék kioldédsédhoz.
» Tavolitsa el a tengelykapcsold fedelét (2.12. dbra).
» lllessze a lancot a lanckerék fogaira Ggy, hogy a
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marodk elére nézzenek, és vezesse be a ldncot a rid
hornyaba és az orra koril (3. dbra).

» Arudat elére kell hdzni, amig a ldnc j6l fel nem illesz-
kedik a ridra (5. dbra).

» Helyezze vissza a tengelykapcsolé fedelét, és fordit-
son kilonos figyelmet arra, hogy a ldncfeszitd csap
medgfelelSen illeszkedjen a rdd megadott rogzitési
pontjaba (furatdba) (7. &bra).

» Helyezze vissza az anydkat a tengelykapcsold
burkolatéra, de ne csavarja fel ket végsé helyzetiik-
be (8. 4bra).

» Haszndljon csavarhizét a lénc feszességének meg-
feleld beédllitdsdhoz a feszitécsavar segitségével (8.
4bra).

» Huzza fel a rdd orrét, ellenérizze még egyszer a
lanc feszességét, és csavarja be a tengelykapcsold
burkolaténak anyait.

A lanc akkor van megfeleléen megfeszitve, ha
arud also része (4. dbra) nem laza, és kézzel sza-
badon forgathaté. A ldnc felszerelésekor a ldnc
feszességét gyakran ellendrizni kell. A megfele-
[6en megfeszitett és élezett lanc jé vagasi teljesit-
ményt és hosszl élettartamot biztosit.

Megjegyzés: Korilbelil 5 vagas utdn egy Uj ldncot
feszitenek meg, és Gjra be kell 4llitani.

TANKOLAS ES KENES
ldncfirész kétitemd motorral van felszerelve;
ezért mindig 95 RON benzin és kétitemd olaj
keverékét kell hasznélni. Nagyon fontos, hogy
Ggyeljen a hasznalt Gzemanyag-keverékre, miv-
el az olaj és az Gzemanyag pontos keverékét kell
elérni. Kis mennyiségl olaj és izemanyag keverék
kis pontatlansdgokkal befolydsolhatja a keverék
ardnyat, ami a motor tilmelegedéséhez és a mo-
tor sllyos karosoddsdhoz vezethet. Magasabb
oktdnszdm( Gzemanyaggal valé keveréket csak
akkor javasolt hasznélni, ha folyamatosan magas
fordulatszémon dolgozik.Kétitemd olaj
A léghlitéses kétitem(i motorokhoz speciélisan
kialakitott kétitemd olajat kell haszndlni. Ne
hasznaljon vizh(itéses motorokhoz valé kétitem(
olajat. Soha ne hasznéljon rossz mindségu olajat és
négyitem( motorolajat.
Keverési arany
A legjobb eredmény és teljesitmény érdekében
a keverési ardny 1:33 (3%) JASO FB vagy ISO EGB
olajosztalyd, léghlitéses kétitem( motorokhoz
készalt.

4 0,701t (100ml)
8 0,201t (200ml)

2-iitemii olaj, liter 2,5%
(1:33)

Az (zemanyag keverése el6tt mindig tiszta
Uzemanyagtartalyt haszndljon. A gép Uzeman-
yagtartalydnak feltoltése eldtt alaposan keverje
Ossze és razza fel az Gzemanyagkeveréket. Ne
haszndljon egy hénapndl tovabb tarolt Gzeman-
yag-keveréket. Tarolds elétt a gép Uzemanyag-
tartélyat ki kell Griteni.
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Lancolaj

Hasznaljon speciélis, j6 tapadasi tulajdonsdgok-
kal rendelkezé ldncolajat. A hasznalt motorolajat
soha nem szabad hasznélni, mert az veszélyes
lehet a felhasznéléra nézve, és az olajszivat-
tyl kdrosoddsdhoz vezethet. A lancflrészt gy
tervezték, hogy az olajtartalyt minden alkalom-
mal fel kell télteni, amikor az (izemanyagtartaly
kigral.

Megjegyzés: Tankolds el6tt mindig kapcsolja ki a
motort, és hagyja kih(lni. Soha ne dohdnyozzon a
tankoldsi folyamat sordn.

Megjegyzés: Soha ne mikddtesse a lancflirészt
100%-0s benzinnel, kétitemd olaj hozzdadasa
nélkal.

A LANCFURESZ INDITASA
Hasznalat elétt ellenérizze a lancflrész dllapotat,
nincs-e rajta sérilés. Ha barmilyen sérilést észlel,
ne hasznalja a ldncflrészt.

A l&ncflrész elinditdsa elStt kévesse az aldbbi
épéseket (hiivds motor esetén):

» Helyezze alancfirészt a foldre.

» Toltse fel az (zemanyagtartdlyt Gzemanyag-ke-
verékkel, az olajtartélyt pedig ldncolajjal.

» Kapcsolja be a ldncféket.

» Allitsa a Fékapcsoldt (1.19. dbra) ON &ll&sba.

» Nyomja meg a légtelenitét (2.14. dbra) korilbelil
6-szor, és ellendrizze, hogy fel van-e toltve Gzeman-
yaggal.

» H(zza meg aszivatd kart (2.18. dbra).

» Fogjamegazelilsé fogantyit a bal kezével, és tegye
ajobb ldbat a hatsé fogantydra (8. dbra).

» Koruilbelilhdromszor hiizza meg azinditéfogantydt,
amig a motor be nem indul.

» Nyomja vissza a szivaté kart.

» HUzza meg hatérozottan az indit6fogantyt, amig a
motor be nemindul.

» HUzza vissza a kézvédadt, és kapcsolja ki a lancféket.

Nyomja meg a gézkart és a gazkart.

v

Ha a motor meleg, kdvesse a fent emlitett [épése-
ket anélkil, hogy meghtznd az inditékart, amikor
meghuzza a szivatdkart, és mieldtt ismét visszan-
yomna.

MUNKATECHNIKAK
Kévesse az aldbbi pontokat, hogy biztonsdgosan,
balesetek éssériilések nélkilvégezze elaflirésze-
lést.

» Ha faradt, ne hasznalja a ldncflirészt.

» Ne hasznélja a ldncflirészt rosszidében.

» Jaré motor mellett mindig két kézzel fogja meg a
lancflirészt (6. abra).

» Gy6z4djon meg arrdl, hogy a korilotte 1évé terilet
mentes az akadélyoktdl, amelyek megzavarhatjak
Ont vagas kdzben, vagy megsérilhetnek a lehulld
fak vagy d4gak miatt.

» Gy6z6djon megréla, hogy szildrdan all, és nincs sem-
mi olyan, ami elveszithetiaz egyensulyat.

» Ugyeljen arra, hogy a visszartgasi balesetek tébbny-
ire 3 végtagozds soran torténnek.

» Sohanevdagjonavall felettimagassagban, éssohane
véagjon arud orréval (11. &bra).
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v

Soha ne dolgozzon létrén, fan vagy olyan helyen,

ahol nincs szilard talaj a felalldshoz (12. dbra).

Végés kozben hasznéljon magas fordulatszémot a

lancflirész motorjan.

Hasznéljon alapjérati fordulatszédmot minden vagas

utan.

toléloket levagdsa veszélyes lehet, mivel visszarligés

torténhet.

» Ugyeljen arra, hogy a lanc j6l meg legyen feszitve,
nehogy elakadjon végés kézben. Ha a ldnc vdgas
kézben elakad, azonnal éllitsa le a ldncflirész mo-
torjadt. Egy kar segitségével emelje fel a kivagott
fat és engedje ki a lancflirészt.

» Ugyeljen arra, hogy a fa ne hasadjon szét vagas kéz-
ben.

» Ugyeljen arra, hogy vagés kézben a lanc ne érjen a

talajhoz.

v

v

v

BIZTONSAGI SZABALYOK A VISSZARUGAS

ELKERULESERE
Avisszar(gés a ldncflirész nagyon hirtelen mozga-
sa. Ez akkor fordul els, amikor a felhasznélé a rud
orrdnak felsé negyedével elvdg egy téargyat, és
a lancflrészlap leugrik a targyrdl, a felhasznald
felé. A visszarliigds nagyon veszélyes lehet a fel-
hasznéaléra nézve, ezért legyen rendkivil vatos a
gallyazas soran, és kerllje a rad orréval valé érint-
kezését.S6t, legyen nagyon 6vatos a megfeszitett
végtagokkal, mert rugdszerGen hatrafelé és feléd
mozoghatnak, ami komoly sérilést okozhat.

KARBANTARTAS
NAPI KARBANTARTAS
» Tisztitsa mega gép kilsé részét

» Tisztitsa mega légsz(irét, és szilkség esetén cserélje ki

» Tisztitsa meg a ldncféket

» Tisztitsa mega rudat

» Elesitse mega lancot

» Ellendrizze mikod6képesen a ldnc kenését

» Ellendrizze a ldncfék mikodését

» Funkciondlisan ellenérizze a leéllitd kapcsold
mikodését

» Ellendrizze az Gzemanyagtartély és az olajtartély fe-
deleinek tomitését

» Ellendrizze a fojtészelep-zar mikodését

» Valtoztassa meg a sdvirdnyat

» Ellendrizze a lancot és a rudat, hogy nincsenek-e
l4thato sériilések és repedések

» Tisztitsa meg az 6ninditét

» Ugyeljen arra, hogy a lanc ne forogjon alapjératon

» Ellendrizze a ldncfogd sériléseit, és szilkség esetén
cserélje ki

» Hetikarbantartas

» Tisztitsa meg a henger terlletét és a bordakat

» Ellendrizze és sziikség esetén cserélje ki a gyl-

jtégyertyat

Ellendrizze és kenje meg a tengelykapcsolé dob
csapagyat

Ellendrizze a vibracids elemeket, hogy nincsenek-e
repedések

Tisztitsa meg a karburator kiilsé részét

v

v

v
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ELLENGRIZZE A TENGELYKAPCSOLO LANCK-

EREK KOPASAT

» Havi karbantartds. Ellenérizze az Gzemanyagsz(irét
és az Gizemanyagtomlét. Cserélje ki, ha szikséges

» Cserélje ki a fékszalagot, ha kevesebb, mint 0,6 mm

Tisztitsa meg az lzemanyagtartalyt és az olajtartalyt

» Ellendrizze, hogy a gyujtdgyertya elektrodakéze 0,5
mm (9. dbra)

v

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolast szét kell valogatni a kornyezetbarat
Gjrahasznositas érdekében. A mlanyag alkatrészek
kategorizalt Gjrahasznositds céljabél vannak felcim-
kézve.

GARANCIA

Erre a termékre a toérvényi/orszagspecifikus
eléirdsoknak megfelelé garanciat véllalunk, amely
az els6 felhasznalo altali vasarlas napjatol érvényes.
A normél kopasbdl, tulterhelésbél vagy szakszer-
tlen kezelésbél eredd kérok nem tartoznak a garan-
cia hatdlya ald. Reklamdcié esetén kérjik, kildje el
a gépet teljesen Osszeszerelve a keresked6hoz vagy
az elektromos szerszamok szervizkézpontjdhoz.
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Cikkszam

Modell

45 557
GCS 241 PLUS

45 558
GCS 246 PLUS

45 646
GCS 253 PLUS

45 647
GCS 256 PLUS

Motor
Henger 6kettérfogat cm? 41 46 53 56
Hengerfurat @ mm 40,5 43,5 46 46
Stroke mm 32 31 32 33,6
Alapjarati fordulatszdm rpm 3.100+300 3.100+300 3.100+300 3.100+300
i . kw 1,4 1,8 2,0 2,3
mg?"yma is matorteljesit- rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 3,1
Gyijtdsi rendszer
Gylitéavertya NGK NGK NGK NGK
yujtogyerty BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A
Elektréda rés mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7
Uzemanyag és
kendrendszer
Uzemanyagtartaly tér- il 260 550 550 550
fogata, liter
Olajtartaly térfogata, liter ml 210 260 260 260
- L Dugattyls Dugattyls Dugattyis Dugattyds
Az olajszivattyd tipusa szivattyd szivattyl szivattyd szivattyu
Suly
Lancflirész rad vagy lanc
nélkal, tres tartalyok kg 49 53 57 5,5
Zajkibocsatés
Halngtelje5|tmeny szint, dB 98,8 98.6 92,6 996
mérve
Hangtgljeytmeny szint, dB 114 114 114 114
garantalt Lwa
Hangszintek
Egyenérték(

P M LpA=99 LpA=99 LpA=99 LpA=99
hangnyomasszint a kezels  dB(A) KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0 KpA=3,0
falénél
Egyenértéki rezgéssz-
intek
Elsé fogantyd m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72
Hatsé fogantyl m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38
Lanc/ rad
Bar hossza inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50
Hangmagassag inch 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"
Ameghgjto kapcsolatok - 13 15 15 15
vastagsaga
Fogak szama teeth 6 7 7 7
Max. ldnc sebessége m/s 21 22 21,2 22
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LIETUVIY K.

IDENTIFIKAVIMAS

Ranky apsauga, grandinés stabdys
Priekiné rankena

Oro filtro dangtelis
Starterio rankena

Droselio saugumas
Droselis

Kuro bako dangtelis
Degaly lygio indikatorius (tam tikriems mod-
eliams)

9. Baras

10. Grandiné

11. Alyvos bako dangtelis

12. Sankabos gaubtas

13. Sankabos dangtelio verzlés
14. Oro valymas

15. Galiné rankena

16. Grandinés jtempiklis

17. Grandininis gaudytojas

18. Droselio svirtis

19. Pagrindinis jungiklis

ONAAWN =

BENDROSIOS SAUGOS TAISYKLES

Prie$ naudodami grandininj pjidkla atidziai per-
skaitykite $j vadova ir laikykités visy saugos nuro-
dymy, kad iSvengtumeéte suzalojimy ir zalos. Per-
duokite Sias saugos instrukcijas bet kuriam kitam
grandininj pjakla naudojanciam asmeniui. Visada
vadovaukités sveiku protu, kad iSvengtuméte
visy situacijy, kurios virsija jisy galimybes. Ned-
vejodami susisiekite su mumis, jei turite klausimy
apie grandininiy pjakly naudojima. Mes jums
patarsime ir padésime, kaip saugiai naudoti
grandininj pjakla.

ASMENINES APSAUGOS PRIEMONES
Visada naudokite asmenines apsaugos priemo-
nes, pvz., apsauginius akinius, salmg su skydeliu,
apsaugines pirstines, apsauginius drabuzius nuo
grandinés jpjovimuy, apsauginius batus ir klausos
apsaugos priemones.

SAUGOS JRANGA ANT GRANDININIO PJUKLO
Rankos apsauga ir grandinés stabdys
Grandininiame pjikle yra grandinés stabdys (1.1
pav.), skirtas sustabdyti grandinés judéjima ata-
trankos atveju. Grandinés stabdys sukurtas sieki-
ant iSvengti nelaimingy atsitikimy ir sumazinti jy
rizika.

Jsitikinkite, kad juostos atatrankos zona niekada
nelieciajokiy daikty. Grandininj stabdj galima jjun-
gti rankiniu bddu rankiniu bddu (stumti j priekj)
arba automatiskai i$ inercijos, kai grandininis
pjuklas atsitrenkia j objekta zemyn. Grandinés
stabdys jjungiamas labai staigiai ir smarkiai judant
rankos apsaugai dél atatrankos.

Rankos apsauga taip pat naudojama apsaugoti
ranka, laikancig priekine rankena, nuo pavojaus
atsitrenktij grandine, jei ranka netenka rankenos.
Grandininis stabdys taip pat naudojamas kaip
stovéjimo stabdys ir turi bdti jjungtas prie$ pa-
leidziant grandininj pjdkla. Paleidus grandininj

pjakla, grandinés stabdys turi bati nedelsiant is-
jungtas.

Grandininis gaudytojas

Grandinés gaudyklé (2.17 pav.) naudojama grand-
inés sugriebimui, jeijiissoka i$ strypo, dél netinka-
mo grandinés jtempimo. Grandinés gaudyklé
apsaugo naudotoja nuo rimty suzalojimy. Jei
grandinés gaudyklé yra pazeista, jg reikia pakeisti
nauju. Vibracijos sistema

Grandininis pjdklas turi antivibracinius elemen-
tus, kurie sumazina vibracija ir palengvina darba.
Antivibraciné sistema taip pat apsaugo vartotoja
nuo pernelyg didelés vibracijos, dél kurios gali
bdti paZeista kraujotaka arba nervai. Kraujotakos
pazeidimo simptomai yra pirsty jutimo praradi-
mas, skausmas, jégos praradimas ir odos spalvos
poky¢iai. Variklio ir pjovimo jrangos sukuriama
vibracija mazinama ir neleidziama persikelti ant
grandininio pjiklo rankeny. Kuo kietesné pjauna-
ma mediena, tuo didesnis vibracijos lygis ir kuo
paastrinta grandiné, tuo zemesnis vibracijos lygis.

PJOVIMO JRANGA
Grandinés dantys (4 pav.) visada turi bdti gerai pa-
galasti. Pazeista arba netinkamai pagalasta grand-
iné gali padidinti nelaimingy atsitikimy rizika.
Tvarkykite ir priziGrékite teisinga gylio matuoklj,
nes per didelis tarpas padidina atatrankos rizika.
Valdykite ir palaikykite tinkamga grandinés jtem-
pima. Dél laisvos grandinés grandiné gali isSokti
i$ strypo ir nusidéveti strypas, grandiné ir pavaros
zvaigzduté.
Tinkamai tvarkykite ir sutepkite pjovimo jranga.
Délprastograndinéssutepimo galinutriktigrand-
iné, nusidéveétistrypas ir pavaros zvaigzdute.
Grandinés galandimas
Jei nesate susipaZine su grandininio pjiklo grand-
inés galandimu, siGlome ja pagalasti profesionaliai
artimiausiame aptarnavimo centre.
Galasdami grandine visada naudokite apsaugin-
ius akinius ir pirstines. Naudokite apvalig dilde,
kad galastuméte pjaustytuvus judédami j iSore.
Pagalande pjaustytuvus, jsitikinkite, kad jy plotis
irilgis yra vienodi. Gylio ribotuvas turi bati nuleis-
tas po pjaustytuvy galandimo, naudojant plokscia
dilde.
Grandinés jtempimas
Grandinés jtempimas yra labai svarbus ir turi bati
patikrintas pries naudojant grandininj pjakla. Kuo
geriau grandiné jtempta, tuo geriausius pjavius
padarysite! (Zr. tvirtinimo juosta ir grandine)
Grandinés tepimas
Grandininis pjaklas turi automatine grandinés
tepimo sistema. Visada naudokite grandinés aly-
va, skirta grandinés ir strypy tepimui, kuri gerai
sukimba su grandine. Niekada negalima naudoti
naudotos variklio alyvos, nes tai gali bati pavojin-
ga naudotojuiir gali sugadinti alyvos siurblj.

SURINKIMAS
Tvirtinimo juostair grandiné

» ISimkite grandine i$ maiso.

» Patraukite atgal rankos apsaugg, kad atleistuméte
grandinés stabd;.

» Nuimkite sankabos dangtelj (2.12 pav.).
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» Pritvirtinkite grandine ant grandinés Zzvaigzdutés
danty, kad pjovikliai bdty atsukti j priekj, ir jkiskite
grandine j strypo grioveljir aplink jos nosj (3 pav.).

» Strypas turi bati traukiamas j priekj, kol grandiné ge-
rai pritvirtins juosta (5 pav.).

» Grazinkite sankabos dangtelj j vieta ir atkreipkite
ypatinga démesj, kad grandinés jtempiklio kaistis
bty tinkamai pritvirtintas nurodytoje strypo tvirti-
nimo taske (angoje) (7 pav.).

» |dékite verzles atgal j sankabos dangtelj, bet ne-
prisukite jy j galutine padét;j (8 pav.).

» Atsuktuvu tinkamai suregulivokite grandinés jtem-
pima, naudodami jtempimo varzta (8 pav.).

» Patraukite strypo nosjaukstyn, dar kartg patikrinkite
grandinés jtempima ir prisukite sankabos dangtelio
verzles.

Grandiné yra tinkamai jtempta, kai apatiné strypo
pusé (4 pav.) néra laisva ir ja galima laisvai sukti
rankomis. Montuojant grandine, reikia daznai
tikrinti grandinés jtempima. Teisingai jtemp-
ta ir pagalasta grandiné uztikrina gera pjovimo
nasuma irilga tarnavimo laika.

Pastaba: nauja grandiné iStempiama po mazdaug
5 pjaviy ir ja reikia i$ naujo sureguliuoti.

DEGALY TIEKIMAS IR TEPIMAS
Grandininis pjaklas turi 2 takty variklj; todél visa-
da turi bdti naudojamas 95 RON benzino ir 2 tak-
ty alyvos alyvos misinys. Labai svarbu atkreipti
démesj j naudojama kuro misinj, nes reikia gauti
tiksly alyvos ir kuro misinj. Mazi alyvos ir degaly
misinio kiekiai su nedideliais netikslumais gali
turéti jtakos misinio santykiui, dél ko variklis
gali perkaisti ir rimtai sugadinti variklj. Misinj su
didesniu oktaniniu skai¢iumi degalais rekomendu-
ojama naudoti tik nuolat dirbant dideliais sdkiais.
Dviejy takty alyva
Turi bati naudojama specialiai sukurta 2 takty aly-
va, skirta oru ausinamiems 2 taktams varikliams.
Nenaudokite 2 takty alyvos, skirtos vandeniu ausi-
namiems varikliams. Niekada nenaudokite prastos
kokybés alyvosir 4 takty variklio alyvos.
Maisymo santykis
Siekiant geriausiy rezultaty ir nasumo, maisymo
santykis yra 1:33 (3%), naudojant JASO FB arba
ISO EGB alyvos klase, skirtg oru ausinamiems 2
taktams varikliams.

2 takty al{;l.;,s)'tras 2,5%

4 0,101t (100ml)
8 0,201t (200ml)

Prie$ maisydami degalus, visada naudokite Svary
inda kurui. Pries pildami masinos kuro baka, gerai
ismaidykite ir suplakite kuro misinj. Nenaudokite
kuro misinio, laikomo ilgiau nei ménesj. Pries
sandéliuojant masinos degaly baka reikia istustin-
ti.

Grandinés alyva

Naudokite specialig grandinés alyva, pasizymincia
geromis sukibimo savybémis. Niekada negalima
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naudoti naudotos variklio alyvos, nes tai gali bati
pavojinga naudotojui ir gali sugadinti alyvos siur-
blj. Grandininis pjdklas sukurtas taip, kad alyvos
bakas turi bati pildomas kiekviena karta, kai de-
galy bakas istustéja.

Pastaba: Pries$ pildami degalus, visada isjunkite
variklj ir leiskite jam atvésti. Niekada nerdkykite
degaly papildymo proceso metu.

Pastaba: Niekada nedirbkite grandininio pjuklo
su 100 % benzinu, nejpyle 2 takty alyvos.

GRANDININIO PJUKLO PALEIDIMAS
PrieS naudodami patikrinkite grandininio pjiklo
blkle, ar nepazeistas. Jei pastebéjote kokiy nors
pazeidimy, grandininio pjuklo nenaudokite.

Prie$ paleisdami grandininj pjakla, atlikite toliau
nurodytus veiksmus (jei variklis yra vésus):

» Padékite grandininj pjakla ant Zemeés.

» | kuro baka pripildykite degaly misinio, ojalyvos baka
—grandinés alyvos.

» Jjunkite grandinés stabdj.

Pagrindinjjungiklj (1.19 pav.) nustatykite j ON padét;.

Mazdaug 6 kartus paspauskite oro prapitima (2.14

pav.) ir patikrinkite, ar jis pripildytas degaly.

Patraukite droselio svirtj (2.18 pav.).

» Kaire ranka laikykite priekine rankena, o desine koja
uzdeékite ant galinés rankenos (8 pav.).

» Patraukite starterio rankeng mazdaug 3 kartus, kol
variklis uzsives.

» Paspauskite droselio svirtj atgal.

» Tvirtai traukite starterio rankenéle, kol variklis uz-
sives.

» Patraukite atgal rankos apsauga ir atjunkite grand-
inés stabdj.

» Paspauskite droselio uzrakta ir drosel;.

vy

v

Jei variklis Siltas, atlikite auks$c¢iau nurodytus
veiksmus, netraukdami starterio rankenos, kai
traukiate droselio svirtj ir pries vél ja stumdami
atgal.

DARBO TECHNIKOS
Norédami saugiai atlikti pjovimo darbus, be nel-
aimingy atsitikimy ir suzalojimy, laikykités toliau
nurodyty punkty.

» Jei esate pavarges, nenaudokite grandininio pjak-
lo.

» Nenaudokite grandininio pjiklo esant blogam orui.

» Kai variklis veikia, grandininj pjakla visada laikykite
abiem rankomis (6 pav.).

» Jsitikinkite, kad aplink jus nérakliGciy, kurios galijus
sutrukdyti pjaunant arba jas gali suzaloti krintantys
medziai ar $akos.

» Jsitikinkite, kad stovite tvirtai ir néra nieko, dél ko
galite prarasti pusiausvyra.

» Atminkite, kad atatrankos nelaimingi atsitikimai
dazniausiai jvyksta gallniy metu.

» Niekada nekirpkite aukstyje vir$ peciy ir niekada
nekirpkite strypo nosimi (11 pav.).

» Niekada nedirbkite stovédami ant kopéciy, medyje
arba ten, kur neturite tvirto pagrindo atsistoti (12
pav.).

» Pjaudami naudokite aukstus grandininio pjdklo
variklio stkius.
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» Po kiekvieno pjovimo naudokite tusciosios eigos
greitj.
» Pjovimas ant stimimo gali bati pavojingas, nes gali
jvyktiatatranka.
» Jsitikinkite, kad grandiné gerai jtempta, kad
nejstrigty pjovimo metu. Jei pjovimo metu grand-
iné uzstringa, nedelsdami isjunkite grandininio
pjaklo variklj. Naudodami svirtj pakelkite nupjauta
mediena ir atlaisvinkite grandininj pjakla.
Jsitikinkite, kad pjovimo metu mediena nesuskils.
Jsitikinkite, kad pjovimo metu grandiné nelies
Zemés.

vy

SAUGOS TAISYKLES, KAIP ISVENGTI ATA-

TRANKOS
Atatranka yra labai staigus grandininio pjaklo jud-
esys. Taip atsitinka, kai vartotojas pjauna objekta
virSutiniu strypo nosies kvadrantu ir grandininio
pjaklo strypas nuSoka nuo objekto link vartotojo.
Atatranka gali tapti labai pavojinga naudotojui,
todél bikite ypac¢ atsargls galinuodami ir ven-
kite liesti rasto strypo nosimi. Be to, bikite labai
atsargs su jtemptomis galGnémis, nes jos gali
judeti atgal ir link jasy kaip spyruoklé, o tai gali
rimtai susizaloti.

PRIEZIURA

KASDIENE PRIEZIORA

» Nuvalykite masinosiSore

ISvalykite oro filtra ir, jei reikia, pakeiskite
Nuvalykite grandinés stabdj

ISvalykite juosta

Pagalasti grandine

Funkciskai patikrinkite grandinés sutepima
Patikrinkite grandinés stabdzio veikima

Funkciskai patikrinkite stabdymo jungiklio veikima
Patikrinkite kuro bako ir alyvos bako dangteliy
sandaruma

Patikrinkite droselio sklendés veikima

Pakeiskite juostos kryptj

Patikrinkite, ar grandinéje ir juostoje néra matomy
pazeidimy ir jtrakimy

ISvalykite starterj

Jsitikinkite, kad grandiné nesisuka tusciagja eiga
Patikrinkite, ar grandinés gaudyklé nepazeistair, jei
reikia, pakeiskite

Savaitiné priezidra

Nuvalykite cilindro sritj ir pelekus

Patikrinkite ir, jei reikia, pakeiskite uzdegimo Zvake
Patikrinkite ir sutepkite sankabos bigno guolj
Patikrinkite, ar vibracijos elementuose néra
jerakimy

» Nuvalykite karbiuratoriaus iSore

VVYyVYVYVYVYVYY
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PATIKRINKITE, AR SANKABOS RATO KRUMPLI-

ARATE NESUSIDEVEJUSI

» Ménesiné prieziGra. Patikrinkite kuro filtrg ir de-
galy zarna. Jei reikia, pakeiskite

» Pakeiskite stabdZiy juostq, jei maziau nei 0,6 mm

» I3valykite kuro baka ir alyvos baka

» Patikrinkite, ar uzdegimo Zvakés elektrody tarpas
yra 0,5 mm (9 pav.)

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.

GCS 246 PLUS  GCS 256 PLUS

Masina, priedai ir pakuotés turi bati rdsiuojamos
taip, kad jos bdty perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos baty galima perdirbti.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinktg masing nusiyskite pardave-
jui arba elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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Straipsnio numeris

45 557

45 558
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45 646

45 647

Modelis GCS241PLUS GCS246PLUS  GCS253PLUS GCS 256 PLUS

Variklis

Cilindro poslinkis cm? 41 46 53 56

Cilindro angos @ mm 40,5 43,5 46 46

Insultas mm 32 31 32 33,6

Tusciosios eigos greitis rpm 3.100+300 3.100£300 3.100+£300 3.100£300
kw 1,4 1,8 2,0 2,3

Maksimali variklio galia rpm 11.000 11.000 11.000 11.000
hp 1,9 2,4 2,7 3,1

Degimo sistema

Uzdegimo zvaké NGK I NGK NG

BPMR7A BPMR7A BPMR7A BPMR7A

Elektrodo tarpas mm 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7 0.6~0.7

Kuro ir tepimo sistema

Kuro bako talpa, litrai ml 260 550 550 550

Alyvos bako talpa, litrai ml 210 260 260 260

Alyvos siurblio tipas Stu'moklinis StQmoklinis Stﬂ‘moklinis StQmoklinis

siurblys siurblys siurblys siurblys

Svoris

Grandininis pjdklas be

strypo ar grandinés, kg 4,9 53 57 5,5

tuscios talpos

TriukSmo emisija

g?nrzct)ugoatlal(;s ygs, dB 98,8 98,6 92,6 99,6

g:rr;ﬁtﬂzl't‘gz E’Vgi;' dB 114 114 114 114

Garso lygiai

I TR e S SR e N e

operatoriaus ausyje ! ! ! !

Lygiavertis vibracijos

lygis

Priekiné rankena m/s? 6,17 7,07 9,95 6,72

Galiné rankena m/s? 5,83 6,67 8,80 6,38

Grandiné / juosta

Baro ilgis inch/cm 16"/40 18"/45 20"/50 20"/50

Pikis inch 3/8" 0.325" 0.325" 0.325"

Pavaros jungciy storis mm 1,3 1,5 1,5 1,5

Danty skaicius teeth 6 7 7 7

Maks. grandinés greitis m/s 21 22 21,2 22
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

EN | PETROL CHAINSAW

MODEL Article number

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
are also in conformity with the following standards. Production
year and serial number are on the product. The relative techical
file is at the below address.

DECLARATION CE DE CONFORMITE

R TRONGONNEUSE A ESSENCE

MODELE Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | MOTOSEGA A BENZINA

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La

MODELLO ‘ Codice prodotto relativa scheda tecnica é al sequente indirizzo.
AHAQZH YMMOP®QIHS EK ANAWVOUPE PE aNOKAELTTIKA uag}\su@t]vn, outa %vaqg%pépavu
NPoidVTa CUPPOPPUIVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG SIATALELG TwV
EL | AAYZOMPIONO BENZINHX KatwBL odnywv kal ival eniong cuppwva pseta akdéAouba npd-
X wna. To £10¢ napaywyng Kat o aeiplakog aptBpds avaypagovtat
MONTEAO ‘ Kwéikdg npoidvtog 670 NPoidV. O TEXVIKAC PAKEAOC Elval oTnV napakdtw SletBuvon.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR | BENZINSKA MOTORNA TESTERA

MODEL ‘ Broj predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
takode u skladu sa slede¢im standardima. Proizvodna godina i
serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na
donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | BENZINSKA MOTORNA PILA

MODEL ‘ Broj artikla

Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u
skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva,
a takoder su u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvod-
nje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka
nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | MOTOFIERASTRAU PE BENZINA

MODEL ‘ Numar articol

Declaram pe proprie raspundere cd produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul
de productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic
relativ se afla la adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Hu | BENZINES LANCFURESZ

Kijelentjik kizarélagos felelésséglinkre, hogy a felsorolt termékek
megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésé-
nek, és megfelelnek a kovetkezs szabvényoknak is. A gyartasi év
és a sorozatszam a terméken taldlhaté. A relativ miszaki féjl az

MODELL ‘ Cikk szdm aldbbi cimen talalhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mesd, pkrisiimdamki Visq atsakkomybe, Tareiékiarge, kgd iékvardyti
- produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT | BENZININIS GRANDININIS PJUKLAS nuostatas ir taip pat atitinka $iuos standartus. Gamybos metai ir
MODELIS Straipsnis Numeris ;gm%sunﬁﬁgagt%rggrr\;s%?mlnlo, Santykinis technologinis failas yra
GCS 241 PLUS 45557 2006/42/EG ENISO 11681-1:2011
GCS 246 PLUS 45558
GCS 253 PLUS 45646
GCS 256 PLUS 45647 2014/30/EU ENISO 14982:2009

Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer,
Safety Officer

17/10/2022
FF GROUP TOOL INDUSTRIES,
19300 Aspropyrgos-Greece.

FF GROUP TOOL
INDUSTRIES

9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos

19300, Athens, Greece
Tel.+30210 5598400

|[FEGROUP]
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